



ארי קלט (מזרח חדש)
 עתה יומי בלתי מפלגתי בשפה ההוגרית
 העורכת ד"ר נ. מרטון
 העורך האחראי דוד שן
 חמ"ל: מזרח חדש בע"מ. ת"א. הנוב 11.

שנה מ"ה
 XLV BVFOLYAM
 Főszerkesztő: Dr. MARTON GIZELLA
 Felelős szerkesztő: SCHON DEZSO
 Kiadó: Mizrách Chádás Ltd., Tel-Aviv,
 Hányev 11. - POB 831.
 Telefon: 31677. 31476.

UJ KELET

PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

Alapító főszerkesztő: המיסד העורך הראשון: Dr. MARTON ERNŐ ד"ר א. מרטון

Budapesten megünnepelték a gettózabados 20. évfordulóját

Tapssal fogadták Giládi ügyvivőt

Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudósítójától). - Ideérkezett hírek szerint 17-én, vasárnap este nagyszabású emlékülennepeséget tartottak a budapesti hitközség székházában, az egykori fővárosi gettó felszabadulásának 20 éves évfordulóján.

Az ünnepegen megjelent a Szovjetunió budapesti nagykövetségének küldöttsége, valamint a gettót felszabadító Vörös Hadsereg megbízottja is.

Amikor Sós Endre hitközségi elnök a díszvendégek sorában helyet foglaló Dávid Giládi tanácsost, Izráel budapesti követségének vezetőjét és a követség beosztottjait beszédében köszöntötte, az egybegyűltek tapssal adtak kifejezést rokonszenvüknek. Az ünnepegen Csehszlovákia, Jugoszlávia és Ausztria zsidó közösségeinek képviselői is megjelentek.

Ugyancsak tapssal adott kifejezést a község tetszésének, amikor az ünnepeget követő fogadáson a bécsi hitközséget képviselő dr. Moser pohárköszöntőjében Izráelt üdvözölte.

De Gaulle és Erhard felújították az európai egység tervét

Franciaország előtérbe helyezi Németország egyesítését - Erhard meglepődve tért haza Párisból

Páris, (Reuter, UPI, IFP.) - De Gaulle elnök és dr. Ludwig Erhard nyugatnémet kancellár a francia elnök Rambouillet-i vadászkastélyában tartott megbeszélésük során elhatározták, hogy felszólítják az európai Közöspiac külügyminisztereit, indítsák meg az európai egység megteremtésére irányuló megbeszéléseket. Az európai egységről szóló tárgyalásokat 1962 óta nem végezték fel. Valószínűnek látszik, hogy az európai Közöspiac hat államának szakértői tárgyalásokat fognak tartani ebben a kérdésben.

A két államférfi az európai problémákon kívül beható megbeszélést folytatott a német kérdéssről, valamint a francia-német kapcsolatról. Francia forrásokból megjegyzik, hogy a NATO atomterve is szóba került a tárgyalásokon Németország egyesülésének problémájáról.

A megbeszélésről nem adtak ki közös hivatalos jelentést, de Günther von Haase, a nyugatnémet kor-

kívül komoly: amíg a német kérdést nem oldják meg az önrendelkezési jog alapján, nem képzelhető igazi béke a világon.

Arra a kérdésre, hogy a német kormány támogatja-e a NATO soknemzetiségű atomerejének felállítását, amelyet Franciaország ellenéz, von Haase kijelentette, hogy ezt a problémát nem tárgyalták meg alapvető módon De Gaulle és Erhard találkozásán. A bonni kormány tanulmányozza az angol alternatív javaslatot, annak megáll-

pitására, hogy össze lehet-e egyeztetni a fennálló terveket.

Bonn (UPI). - Ludwig Erhard, aki tegnap már visszaérkezett a német fővárosba, kijelentette, hogy megbeszélései „új kezd-

tét” jelentik az európai egységre való törekvéseknek.

A német és francia szövegnyilatkozatából kiderült, hogy Franciaország elismeri Nyugat-Németország jogát, hogy részt vegyen a NATO atomstratégiai tervében, de nem változtatja meg az álláspontját a soknemzetiségű atomerő felállításának kérdésében.

Jordánia az incidensek beszüntetését igéri

Odd Bull elhozta a választ Ammanból - Az amerikai kormány „aggódalmát fejezte ki” Husszeinek

Tel Aviv, (Az Uj Kelet katonai tudósítójától). - Megbízható értesülések szerint Odd Bull tábornok ammani útja teljes sikerrel járt. A jordán hatóságok biztosították a tábornokot arról, hogy gondoskodnak a határvidék nyugalmának megőrzéséről, különösképpen Jeruzsálemben fognak tartózkodni további incidensektől. Ezzel egyidejűleg a legutóbbi Scopus-hegyi incidensért Izráelre hártották a felelősséget.

Megbízható értesülések szerint a jordániai álláspontját jelentős mértékben befolyásolta az amerikai diplomáciai lépése Ammanban. Miután Eskol miniszterelnök fogadta Barbour amerikai nagykövetet s felhívta figyelmét a helyzet komolyságára Jeruzsálemben és az egész jordán határon, a State Department infézkedésére az ammani amerikai nagykövet kihallgatáson jelent meg Husszein királynál és kifejezte aggodalmát az egyre sürűbben előforduló határcidensek miatt.

Mint már jelentettük, Izráelben általában az volt a felfogás, hogy az ammani kormány nincs érdekelve határcidensek kiprovokálásában és Izráel hajlandó volt a Jeruzsálemben kívüli provokációkat helyi incidenseknek minősíteni. Amikor azonban Jeruzsálemben megismétlődtek az incidensek, a kormány közölte az UNO-val, hogy nem hajlandó ezeket helyi jellegűeknek tekinten és feltétlenül felelőssé kell tennie a központi hatóságokat e határcidensek miatt.

Mértékadó izráeli körök kapcsolatba hozzák Jordá-

nai kormányának álláspontját a sovinszta hangulattal, amely most a jordáni hadseregben lábrakapott amióta a Husszein és Nasszer közötti barátkozás intenzívvé vált. Az alexandriai és kairói csúcskonferenciák óta a két államfő, akik azelőtt szélsőségesen gyűlölködő hangon nyilatkoztak egymásról, baráti hírokat pengtet, ami a jordáni közelében a legkomolyabb formában érezteti hatását. Ez a folyamat olyan méreteket öltött, hogy Husszein király megfontolás tárgyává teszi a kormány átszervezését, ugyanis Talhuni jelenlegi miniszterelnök nem nézi jó szemmel a Nasszerrel való szoros kapcsolatokat.

Szíria jelentős munkálatokat végez a Bánjász patak mentén

Elvezető csatorna, vagy politikai manőver?

Tel Aviv, (Az Uj Kelet katonai tudósítójától). - Érdekes légi felvétel készült izráeli területről a szíriai oldalon, a Bánjász vidékén folyó munkálatokról. A légi felvétel után ítélték, amely a hadsereg hetilapjában, a Bámachánben látott napvilágot, a szíriaiak igen jelentős méretű munkálatokat végeznek ezen a környéken, három kilométernyire az izráeli határtól.

Hivatalos izráeli körök ennek ellenére nem hajlandók száz százalékosan leszögezni, hogy a szíriaiak a Jordán eredőinek elvezetésén dolgoznak. Ugy tükini, hogy a nehéz mechanikai felszerelést azzal a szándékkal koncentrálták a Bánjász környékén, hogy azzal párhuzamosan egy csatornát ássanak, amely-

nek kettős feladata lehet. Egyrészt alkalmas a Bánjász víze elvezetésére, másrészt helyi áradások levezetésére is szolgálhat. - Csak akkor derül majd ki, hogy ezek a munkálatok milyen célt szolgálnak, ami kor előrehaladottabb stádiumba kerülnek. Izráelben annak a feltételezésére hajlanak, hogy a munkálatok főleg politikai célt szolgálnak, mégpedig nyomást akarnak gyakorolni Libanonra és megtérni ellenkeztetés az arab államok terveiivel szemben.

● Az Atlanti-óceán felől érkező hóviharak úgyszólván teljesen megbénították a közlekedést Anglia nagyrésztében, Anglia és Wales háromnegyed részét vastag hóréteg fedi.

ELITÉLT FAJVEDŐ

● Az Alabama tartomány belüli Selmában kéthavi börtönbüntetésre és száz dollár bírságra ítélték egy fehér embert, aki megütötte Martin Luther King Nobel-díjas néger lelkesítő egy szál lodában, de a Ku-Klux Klan fajvédő szervezet által kinevezett ügyvéd fellebbezt a 26 éves Jimmy George Robinson, egy szélsőséges fajvédő csoport tagjának elítélése ellen.

VALSÁG ÁLLT BE Churchill állapotában

Este kétszer riasztották orvosát

London (UPI, Reuter és IFP). Lord Moran, a nagybeteg Sir Winston Churchill háziorvosa tegnap este 10 óra 54 perckor a lakására érkezett. A háziorvosnak ez a látogatása éppoly váratlan volt, mint az előző, amely este 9 órakor történt és ekkor Lord Moran 45 percig tartózkodott a beteg ágya mellett, de távozásakor nem tett nyilatkozatot.

Churchill gyermekei az esti órákban sorra visszatértek apjuk házába. Churchill betegsége időközben megzavarja Anglia

politikai életét. Harold Wilson miniszterelnök elhalasztotta két fontos beszédének megtartását és az angol parlament sem ünnepelte meg fennállásának 700-ik évfordulóját.

Dr. Israel Brodie, Anglia főorvosa felszólította a hitközségeket, hogy imádkozzanak Churchill egészségéért.

Lord Moran, Churchill orvosa éjjel 11-kor közölte, hogy a beteg egyre gyengül és vérkeringése kihagy. Reggel újabb közleményt adnak ki.

A bonni kormány hajlandó 10 évre kitolni az elévülést

A német szuverenitás 1955 évi helyreállításától kezdve számítanak az elévülést

Bonn (IFP). - Ewald Blücher nyugat-német igazságügyminiszter a kölni rádióban kijelentette, hogy a bonni kormány március elején javaslatokat fog betervezni a parlamentbe, amelyek annak a lehetőségével foglalkoznak majd, hogy náci bűnözőket az elévülési határidő lejártá után is bíróság elé lehetesen állítani. Mérlegelni fogják az Amerikai Zsidó Tanácsnak azt a javaslatát is, hogy az elévülési határidőt attól a naptól számításák,

amikor Nyugat-Németország visszanyerte szuverenitását, azaz 1955 május 8-tól.

Időközben a keresztény demokráta párt 50 képviselője törvényjavaslatot nyújtott be, amely az elévülési határidőnek tíz évvel való meghosszabbítását kéri. A keresztény-demokraták autómóm bajorországi csoportja, a keresztény-szocialista párt közölte, hogy jogi és politikai okokból nem támogatja a javaslatot. London (Reuter). - A

Daily Telegraph tegnap vezércikkben megvédte a nyugat-német kormányt, mert nem akarja meghosszabbítani az elévülést. A lap szerint, a német közvélemény sokkal inkább szeretné a halálbüntetés visszaállítását a közönséges gyilkosságok hulláma miatt, mint a náci elleni tárgyalásokat. A legtöbb háborús bűnös már elnyerte büntetését, és ha az ilyen perek végetérnek, ezzel egyben végetvetnek egy néhány kellemetlen mellékjelenségnek.

A Szovjetunió rejtőzködő náciakat zsarolással kényszerít arra, hogy mint kommunista kémek működjenek. Az elévülés életbe lépése ennek is végetvetne.

KIUJUL AZ ESŐZÉS

A meteorológiai intézet tegnap esti jelentése szerint ma délelőtt borús időjárás lesz és délutánra az esők felújulását várják, főleg az ország északi részében. Holnap helyi esők lesznek. Mai maximális hőmérsékletek: Jeruzsálem 12, Tel Aviv, Tibériás, Beér Séva és Ludd 18, Haifa, Afula és Naharia 19, Ofat 10 és Éjlát 21 fok.

MA KOLOZSVÁR
 ÉS KÖRNYÉKEK

országos találkozója
 a BÉT CIONÉ AMERIKA emeleti termében (T.A., Ibn Gvirol-u.)

Drága szeretett férjemnek, édesapánknak, nagyapánknak

BALLA LÁSZLÓNAK
 70-İK SZÜLETÉSNAJARA
 még hosszú, boldog életet kívánunk

felesége, fiai, menyei és unokái,
 Mágdiél - Budapest

Szeretettel köszöntjük

WEISZ JÜLIUSZT
 GYULA BÁCINKAT
 (Tel-Aviv)
 a kolozsvári hitközség v. elnökét,
 75-İK SZÜLETÉSNAJPA
 alkalmából és hosszú, boldog, egészséges életet kívánunk 120-ig. Zimroni Slovo, Zeév, Avrán, Júda és családjaik

Szeretett, imádott, drága férjem, testvérünk, sógorunk, nagybátyánk

Rosenfeld Károly (Kalmen Ben Gecl)
 (Temesvár) Mígdiél Hámekek

62 éves korában itthagyt bennünket. - 1965 jan. 14-én, Jeruzsálemben helyeztük örök nyugalomra.

Örökké gyászoló felesége: Rosenfeld Rachele, a Szlovák, Berkovits, Sinberger, Bihari - Strobl családok

Köztisztviselőben állott, nagybecsült ügyv. elnöke

Dr. ENGELBERG DEZSO 71
 slosimja alkalmából, a Bné Herzl

ÁZKÁRÁT
 rendez 1965 jan. 25-én, pontosan 1/28 órai kezdettel, King George 48. sz. alatt.

Feljejtethetlen férjem, édesapám, nagyapám, testvérünk, sógorunk, nagybátyánk

SIOVITS SÁNDOR 71
 elhunytának slosimján

ÁZKÁRÁT és SIRKŐAVATÁST
 tartunk jan. 24-én, vasárnap d.u. 3.30-kor a kirját-saui temetőben. - Külön autóbussz indul 3 órakor a T.A., Mapu-u. 28. sz. alatti lakástól. A gyászoló család

HIREK

ELŐFIZETÉSI DIJA
HAVONTA 6 — IL.
Tel-Aviv POB 831.
Fiókiadóhivatalok:

HAIFA:

Grünberger
Schapira 13, tel. 62453
Irodai órák után:
Tel. 527010.

JERUSALEM:

Landau
Javec 7. Tel. 26046.
E r d ő s
Javec 7. Tel. 26046.

— Jigál Alon és a virágos kislány útavatása. — A nyugat-gálili Netiv Hásajára szövetkezeti falu 4 méter széles bekötő útját avatta fel kedden Jigál Alon munkügyi miniszter. Avató beszédében Alon bejelentette, hogy három éven belül legalább 4 méter széles bekötő utat építenek minden faluhoz, beleértve az arab falvakat is. A miniszter, Odéd Messzer államtitkár és a közmunkaosztály vezetőjének kíséretében érkezett a faluhoz, ahol egy kislány virágcsokorral várta. A miniszter erre a kislányra bízta, hogy vágja el az utat elzáró szalagot. Az útavatás után Jigál Alon és kísérete megtekintették Kfár Tábert, Szedzerát és Jávniét.

— A vonat alá vetette magát. — Julius Schwartz 37 éves rámlai lakos tegnap reggel öngyilkossági szándékkal a vonat elé vetette magát és meghalt. A tragédia tegnap reggel fél 7 órakor Rámlán, a vasúti sín és a Jicchák Száde utca kereszteződésénél történt. Ebben az időben haladt át Rámlán a Beér-Saváról Tel-Aviv felé tartó vonat, amelynek kerekéi alá vetette magát a nőtlén fiatalember. Schwartzot jó ismerték Rámlán, mert a rendőrállomással szemben vendéglője volt, amelyet nemrég eladott és azóta kerítés építéssel foglalkozott. Barátai elmondották, hogy Schwartz az utóbbi időben súlyos depresszióban szenvedett.

— Tíz baleset Haifán 16 sebesülttel. Három súlyos és 13 könnyű sebesültje volt kedden 10 haifai és környéki közlekedési balesetnek. A Bialik-negyed mellett egy autóbussz elgázolta a kerékpárján hajtó Maszaud Turgemán tirai lakost, aki súlyosan megsebesült. Kfár Atán Kuria Dávid 45 éves asszony került az M. Ábászi által vezetett magánautó kerekéi alá. Az asszonyt súlyos állapotban vitték a Rothschild kórházba. A Kármelen egy magánautó elütötte a Friedmann házaspárt. A férfi súlyosan megsebesült, míg felesége csak könnyebb sérüléseket szenvedett. — A többi baleset könnyű sebesültjei között gyalogjárók, kerékpárosok, egy autóbussz és egy taxi néhány utasa voltak.

— Az importőr hamis szelepei. A Kruk importőr mezőgazdasági motorok szelepeinek álcázva akart az országba csempészni nagymennyiségű automotor-szelepet, de a jaffai közbiztonsági hivatalban rájöttek a turpisságra s az árut ideiglenesen elköszölték. Az importőr mintegy két héttel ezelőtt 23 ládába csomagolt 6 és fél tonnát kitevő automotor-szelepet hozott be, bár behozatali engedélyt mezőgazdasági gépek alkatrészeire szőit. Az engedély szerint hozott szelepek értéke mindössze 3200 font, míg a ládákból jött automotor-szelepek értéke az adóval együtt több tízezer fontra rúg.

— Engedély kell izraeli filmek exportjához. A jövőben csakis az ipar- és kereskedelemügyi minisztérium külön engedélyével lehet majd izraeli filmet exportálni. Az intézkedésnek az a célja, hogy megakadályozzák alacsony színvonalon álló izraeli filmek bemutatását főleg a nemzetközi filmfesztiválokon. A filmexport-engedélyt a minisztérium, az izraeli film támogatásával foglalkozó tanács javaslatára adja meg.

FEJVERES KEBEL

London, (Reuter). „Ez az én melle, asszonyom, vagy pedig rejteget valamit?” — ezt a kérdést tette fel „A szabó és a szabász” című angol dráma egy délafrikai nőt ábrázoló kép alatt azzal a hírrel kapcsolatban, hogy Johannesburgban egy melltartógyár olyan méretű melltartót is készít, amelynek egyik kosarában revolvert lehet elhelyezni. A délafrikai nők ezen túl bármikor előránthatják keblükből a revolvert, ha utat akarnak törni maguknak zavargások idején. A lap feltétele szerint a melltartó békésebb célú kosarát ki-párnázzák, hogy a kosarak egyenlőek legyenek. Jogosnak látszik a lap megjegyzése, hogy két kézigrántást könnyebben elhelyezhető volna egy ilyen rejtekhelyen.

— Tagadnak a Betár Tel-Aviv játékosai. A Betár Tel-Aviv — Hápoel Rámát-Gán labdarúgó mérkőzésen néhány héttel ezelőtt kitört tömegverekedés miatt került tegnap bíróság elé a Betár Tel-Aviv öt játékosaként A. Gát rendőrtiszt szidalmazásával és bántalmazásával vádolnak. Az öt labdarúgó, Antonjo Bonazi Zaki Porthugese, Carlos Bustamento, N. Milsinker és Benjámin Atuar tagadták a rendbontást és a rendőrtiszt bántalmazásának vádját. A tárgyalást március 9-re elnapolták a bizonyítékok benyújtása végett.

FELEMELTÉK A MOSÓSZAPPAN ÁRÁT

A szappanpehely áremelését is jóváhagyták. Az árelenőrzési hatóság jóváhagyásával emelték a mosószappan és szappanpehely árát. A Semen-gyár Menora és Dekel nevű szappanjai 6—6 agorával drágultak, a szappanpehely kilója pedig egy kilós csomagolásban 17 agorával, fél kilós csomagolásban pedig 9 agorával emelkedett. A Keszem nevű mosópor csomagja 33 agoráról 36 agorára drágult. A pipereszappan és más tisztítószer árak változatlanok maradnak.

Öt francia miniszter nevette végig a „Csak szombat nem” bemutatóját

Nagy sikert aratott Robert Hirsch izraeli filmje Párisban

Páris (IFP). A francia kormány öt tagja jelent meg Walter Ejtán izraeli nagykövettel együtt a „Csak szombat nem” című francia-izraeli koprodukció előadásán. Jeannenein Grandval, Bokanovski és Triboulet miniszterek azonban nem voltak egyedül, mert megjelentek a tereben a Comedie Francaise művészei is, számos rendező és producer, énekes író és zeneszerző. Mindezek a művészek a könnyezésig nevettek Robert Hirsch mókáin, aki hét különböző figurát alakít ebben a filmben. „Hirsch nem egy színész, hanem egy egész színtársulat” — mondotta a bemutató után Odille Versois, Corinne Marchandnak és Christian Minazzolinak.

A film meséje, amely a zsidók és az izraeliek szökéséről szól, igen kedvezően nyolódik, egy örökségen

WIZO — Natanja

Január 25-én, hétfő este 8-kor az új modonban nagy, ünnepélyes

TEA-EST

14 háziasszony rendezésében.
DR. ZIMMERMANN REGINA
vetített képekkel kísért előadásban számol be külföldi útjáról.

Csekkhamisításért letartóztatták Szultánt.

Csekklopás és hamisítás miatt a rendőrség letartóztatta Jozsef Szultán 27 éves tisztviselőt, aki a Hámenia szivattyúüzemben dolgozott. A tisztviselő cége postaládájában Jiszráel Kaufmann tel-avivi lakos nevére szóló 635 fontról szóló csekket talált, amelyet magához vett, majd beváltott a Hálváa Vöhiszáhon bank egyik tel-avivi fiókjában. Szultán erre a csekkre ráhamisította Kaufmann aláírását, de a Hálváa Vöhiszáhon bank zichron jákovi fiókja, ahonnan a csekk származott, rájött a hamisításra és feljelentése alapján került rendőrkézre Szultán. A csekkoltva ellen a tel-avivi bíróság tíz napi vizsgálati fogságot rendelt el.

ELADÓ személyi okokból új, 65-ös VOLKSWAGEN

Ajánlatok:
Tel-Aviv, P.O.B. 831,
„Teljesen új” jellegre.

— A tel-giborimi kórház építése 5 évig fog tartani. Pinchász Ejlion chiloni polgármester elmondta, hogy a tel-giborimi állami kórház építkezési munkálatai legalább öt évig fognak tartani. Árjé Saron építész-mérnök vezetésével mosz építész-mérnök csoportja vizsgálja felül az építkezési részletterveit. A tizemeletes épület építkezésének finanszírozásába a kormány, Cholon és Báb Jám város vezetősége vesznek részt.

— Mejnli gyümölcsvásárlásról tárgyalt Govinnal. Izraeli élelmiszer-cikkek, főleg citrusgyümölcs és bür-mogyoró exportjának fokozásáról tárgyalt Akiba Govrin tárcaelnök miniszterrel Julius Mejnli, az ismert bécsi csemegekereskedő. — Mejnli, akinek Bécsben 500 üzletből álló jancolata van, szoros kereskedelmi kapcsolatokat tart fenn Izraellel és évente félmillió dollár értékű gyümölcsféléket és élelmiszert importál.

— Öt polgármester tanulmányozza Petach-Tikvát Kfár-Szába, Bné-Brák, Rechovot, Givatájim és Cholon polgármestereit látta tegnap vendégül Petach-Tikva városa. Az öt város polgármestere Pinchász Rásis petach-tikvai polgármester meghívására körutat tett a városban és tanulmányozta az egészségügyi, népjóléti és közoktatási testületeket, továbbá megismerkedtek az új lakónegyedekkel. A körút után rendezett ebéden Mordecháj Szurkisz kfár-szábai, Reuven Aharonovics bné-bráki, J. Katz rechovoti, S. Ben-Cvi givatájimi és Pinchász Ejlion chiloni polgármesterek meleg szavakkal méltatták Petach-Tikva dinamikusan fejlődését és a város különböző ügyosztályainak eredményeit.

— 1500 fontra bírságot ták a kőművest, aki elhajított téglával embert ölt. — Gondatlanságból elkövetett emberölésért a maximális 1500 fontra bírságot a jeruzsálemi bíróság Mordecháj Lévi kőművest. Lévi 1963 decemberében Kirját-Menachemben egy ház építésénél együtt dolgozott Viktor Zerách fiatalemberrel. Lévi az épülő ház tetőjéről téglákat dobált le az udvarra s az egyik ilyen tégladarab fején találta és megölte Viktor Zeráchot. A bíróság megítélte, hogy ehhez hasonló munkabaleset csak nagyon ritkán fordul elő és azért nem ítélte elzárásra Lévit, mert nem látta szükségét elrettentő büntetés kimérésének.

— Az Alitalia tiltakozik az építkezési engedély megtagadása ellen. Az Alitalia, az olasz nemzeti légitársaság egyelőre beszüntette a vállalat izraeli fejlesztési tervének végrehajtását. Ez a gyakorlatban ellentmond a vállalat céljainak, amely Izrael területén központi tekintetű. Az Alitalia azal indokolja ezt a határozatát, hogy mellőzöttnek érzi magát, amiért Tel Aviv városa két év óta nem adta meg az engedélyt annak az irodaépületnek az építéséhez, amelyben az Alitalia két emeletet bérelt helyiségek számára. Az építkezést a Federmann-vállalat tervezi a Dán szállóval szemben lévő telken. Az Alitalia római központja már két évvel ezelőtt jóváhagyta a bérleti szerződést, az építkezés azonban késlekedik.

— Az elmebeteg becsapta a perzsa turistát. Egy perzsa turista, aki tavaly december végén megbetegedett és gyógykezeltés céljából a tel-avivi Ichilov-kórházba került, majdnem ötezer perzsa reállal és 67 dollárral fizette meg az egyik betegsára iránt tanúsított barátságát. A turista rendőrséghez fordult és elmondta, hogy közös szobában fektűt egy tel-avivi fiatalemberrel, akivel összebarátkozott. Ez a „barát” azt ajánlotta neki, hogy a fektepiacon adja el a reálokat és a dollárokat. Néhány nappal később azonban a turista észrevette, hogy a jóbarát ellopta a nála lévő pénzt. Feljelentése nyomán a rendőrség elfogta a tolvajt, akiről kiderült, hogy elmebeteg és ezért a bíróság helyett a báb-jámi elme-gyógyintézetbe küldték.

Tanne államtitkár Franciaországban házelem-gyárak létesítéséről tárgyal

Dávid Tanne sikunépitési államtitkár a francia kormány meghívására tíz napra Párizsba utazott. Tanne elmondta a repülőtéren, hogy franciaországi útját modern lakónegyedek és iskolák építése tanulmányozásának fogja szentelni. A sikunépitési miniszteri um ugyanis elhatározta, hogy meggyorsítja az iskolák építését és elsősorban az előre gyártott elemekből készített épületekre fekteti a súlyt.

Tanne ilyen előregyártott elemeket készítő cégekkel és társaságokkal tárgyal majd Franciaországban, hogy társuljanak be Asskelonban, Jávnen és az Árad övezetben épülő, előregyártott elemek készítő üzemekbe és az éjjeli üzem kibővítésébe. — Az államtitkár elmondta még, hogy minden ilyen gyárba 3—6 millió fontot fektetnek és minisztériuma szerződést ír alá velük a teljes termelés átvételére.

A HAIFAI KÁBELGYÁR ULTIMÁTUMOT INTÉZETT A SZTRÁJKOLÓKHOZ

Azonnali munkafelvétel, vagy végkielégítés nélküli elbocsátás

Haifa (Az Új Kelet tudósítójától). A haifai kábelgyár igazgatósága tegnap ultimátumot adott a gyár 170 sztrájkoló munkásának, amely szerint, amennyiben ma reggel 7 óráig nem térnek vissza munkahelyükre, úgy távolmaradásukat felmondásnak tekintik és elvesztik végkielégítési igényeiket.

A Híztadrut már a hét elején figyelmeztette a sztrájkoló munkásokat, hogy ha nem térnek vissza haladéktalanul posztjukra, a következményekért őket terhel a felelősség. A sztrájk főleg

a normaellenőrző órák bevezetése miatt tört ki, bár a munkások egyéb követeléseket is támasztanak az igazgatósággal szemben.

Tegnap a kábelgyár havi-fizetéses alkalmazottai, akik nem szakították meg a munkát, felszólítást intéztek a munkásokhoz, hogy szünetesek be a sztrájkot. A hét elején a gyár munkásai szöbbséggel visszautasították a megegyezést, amely a múlt héten jött létre saját üzemi bizottságuk, a haifai Híztadrut, az országos szakszervezeti központ, a gyár igazgatósága és a gyár iparosok szövetsége között.

Dzsordzsi Ziva Chanimovot védelja férjének meggyilkolásával

„Csak véletlenül fűródött beléje a kés”

A Mose Chanimov tel-avivi hordár meggyilkolásával vádolt Avrahám Dzsordzsi 26 éves tel-avivi gyémánt ipari munkás, aki Chanimov feleségének szeretője volt, tegnap tárgyalásának első napján azzal védekezett, hogy nem ő, hanem áldozatának felesége, Ziva Chanimov volt az, aki Mose Chanimovot megkéselt. Dzsordzsi elmondta, azért vállalta magára a gyilkosság vádját mert nem akarta, hogy a többgyermekes Ziva Chanimovot letartóztassák.

Avrahám Dzsordzsi, aki tegnap kezdte el tanuvallo-mását, elmondta még, hogy tavaly április 26-án, a gyilkosság napján, Ziva Chanimov kérésére ment fel a tel-avivi Levanda utcában lévő lakásba, ahol a gyilkosság történt. Elmondta, hogy Mose Chanimov, aki a délelőtti váratlanul hazatért, rátámadt és amikor a férjet féltelökte, vette észre, hogy annak hátából vér folyik.

Állítása szerint Ziva Chanimov hátszájta férjét, ki-ejtette kezéből a kést és Dzsordzsi csak lehajolt és felvette a kést a földről. A férj ekkor rátámadt, hogy kicsavarja kezéből a kést, amely dulakodás közben a hasába fűródott.

Kennet törvényszéki elnök kérdésére, hogy a szomszédok látták, amint Chanimovot összeszűrkálja, Dzsordzsi kijelentette, hogy a szomszédok hazudnak.

Elmondta még, hogy három éven át folytatott viszonyt Ziva Chanimovval, aki előzőleg a fivérének barátja volt. Az asszony állandóan féltékenységgel üldözte Avrahám Dzsordzsi-t, amit különböző ürügyekkel feljelentett a rendőrségen, amikor megtudta, hogy más lányt akar feleségül venni.

A tárgyalást február 5-re elnapolták és Avrahám Dzsordzsi ekkor folytatja vallomását.

IZRAELBE JÖN A TREBLINKAI BÜNERPÉRIÁJA, ÜGYÉSZE ÉS VÉDŐJE

„Himmler ellenzte az SS-tisztek kegyetlenségét”

Düsseldorf (IFP). A düsseldorfi törvényszék bírja, ügyésze és néhány ügyvéd, akik a treblinkai haláltábor püriekjének bünerpérijét tárgyalják, február hónapban az Egyesült Államokba és Izraelbe látogat, hogy tanuvallo-mást vegyen fel a tábor néhány volt foglyától. Ezek a tanúk egészségi állapotuk miatt nem utazhatnak a tárgyalásra. A törvényszék már felkérésrel fordult ebben az ügyben az érintett államok kormányaihoz.

A tegnapi tárgyaláson kihallgatták Franz Grücks asszonyt, egy magasrangú SS-tiszt özvegyét, aki azt állította, hogy Heinrich Himmler, az SS-parancsnok, nem tűrte, hogy az SS-tisztek visszaéljenek jogaikkal. A tanú egy beszélgetés re hivatkozott, amelyet férje 1934 tavaszán folytatott Himmlerrel. Akkor Himmler azt mondta, hogy az SS-tisztek erélyesnek kell

lennie, de nem kegyetleneknek. „Ha egy SS visszaél jogaival, azonnal be kell avatkozni. Szigorúan fogok eljárni minden SS-parancsnokkal szemben, aki így cselekszik.”

A vád képviselője erre megjegyezte, hogy ha Himmler valóban ilyen utasítást adott alantasainak, akkor azok még inkább bünerpek kegyetlenkedéseikért.

A bíróság egyébként ma kihallgatja dr. Hans Globke volt miniszterelnökségi államtitkár, Adenauer kancellár egykori „szürke eminenciását”.

Karlsruhe (Reuter). — A nyugatnémet igazságügyi minisztérium rendelkezésére ideiglenes jelleggel elmozdították állásából dr. Heinrich Jagosch főbíró, mert hamis nyilatkozatot tett náci múltját illetően. Jagosch fegyelmi bizottság elé állított és az ügy letárgyalásáig nem folytathatja működését.

OLVASSA EL **A Hét** CSUTORTOKON MEGJELENT LEGFRISSEBB SZAMAT

amely gazdag híryagot, riportokat, filmrovaot keresztretjvényt, horoszkópot és az aktuális képek egész sorát tartalmazza.

Az amerikai elnök beiktatási ceremóniája

Nemzeti parádé – négyévenként

— Lyndon Baines Johnson, az USA 36-ik elnökének székfoglaló szertartása —

„En ezennel ünnepélyesen esküszöm, hogy hűségesen fogom betölteni az Egyesült Államok elnökének hivatalát és legjobb képességem szerint fogom betartani, oltalmazni és megvédeni az Egyesült Államok Alkotmányát! ... Isten engem úgy segítjen!”

Ezeket a szavakat mondotta el tegnap délután a washingtoni Capitol előtti márványlépcsőn állva, jobb kezét az égnek emelve Lyndon Baines Johnson, aki az amerikai történelem legnagyobb méretű, legragyabbi és legbiztonságibb szempontból legjobban szervezett elnöki beiktatási szertartását szervezte meg.

Egész pontosan nem Johnson elnök, hanem egy erre a célra kinevezett bizottság készítette elő hosszú hónapok fáradozásával a Beiktatási Nap különböző eseményeit, amelyeknek fénypontja természetesen az a pillanat volt, amikor Lyndon Johnson megismételte Earl Warren főbíró után az alkotmány általi előírt eskütétel szövegét.

Amióta 176 évvel ezelőtt George Washington első alkalommal beiktatták az Egyesült Államok elnökéül, egy színes és nemzeti ünnepé emelkedett hagyomány fonódott az elnöki beiktatások köré. Kennedy elnök 1961-ben megtartott első és utolsó beiktatási ünnepségén a „szabadság ünnepésének” minősítette a napot, mert mint hangoztatta, a beiktatás szimbolizálja és értékelte az egész világ számára, hogy a nemzet

végrehajtó hatalmának legfőbb letéteményese az alkotmánynak megfelelően rendezett, békés módon és a folytonosság jegyében



JOHNSON
„A legnagyobb hatású legyen”

veszi át kötelességeit és hatalmát.

Annak ellenére, hogy történelmileg az inauguráció napja az egész amerikai nemzet ünnepe, s hagyományos szokások szabják meg annak végbemenetét, gyakorlatilag minden egyes amerikai elnök bizonyos mértékig rányomta egyéniségének saját bélyegét beiktatási szertartására.

A téma — „béke”

Johnson elnök tegnap beiktatási ünnepségét az elnök intencióinak megfelelően szervezte meg az a bizottság, amelynek élén Dale Miller, egy ugyan-csak texasi polgár és Johnson elnök régi barátja állt. Vele együtt társelőrököt irányított a beiktatási ceremónia részletein dolgozó bizottság: munkáját Homard L. Burris, tartalékos repülőezredes, Johnson elnök egyik korábbi katonai adjutánsa és Orville L. Freeman, a washingtoni kormány földművelésügyi miniszterének a hitvese.

„Béke” — ezt választották Johnson elnök beiktatási beszédének, ünnepségeinek központi témájául.

Ez a megfontolás nyomta rá bélyegét az összes fegyveres erők képviselt nagyszabású katonai parádéja, valamint az Egyesült Államok 50 tagállamából Washingtonba érkezett küldöttségek karneváliszerű felvonulására.

Hogy milyen nagystílusú volt ez a beiktatási szertartás, mely az 56 esztendő Johnson elnököt, az amerikai történelem rekord-eredményű választási győzelmet elért közéleti férfit most saját jóvoltából az elkövetkező négy évre hivatalába emelte, arra talán mi sem jellemzőbb, mint az, hogy 25 ezer ember vett részt a beiktatási bálon, amelyet több különböző teremben kellett megtartani.

Közel egy millió ember szorongott a híres Pennsylvaniana Avenue mentén, az „Elnökök Utja” mentén, ahol a fényes parádé, a számos zenekar elvonult.

Lázás munka után építették meg a Capitol és a Fehér Ház között azt a tribünt, amelyen 60 ezer néző számára volt hely. Ezen az emelvényen, az első sorban, golyóálló üvegfal mögött, a Fehér Ház frontjánál Johnson elnök és kísérete szemlélté

Johnson elnök beiktatási beszédje, (amelyet lapunk más helyén közlünk) nemcsak az amerikai néphez, de az az amerikai nép szövegéül a világ összes népeire is szólt. És Johnson beiktatása alkalmából nem érdektelen egy pillanatra visszatekinteni az amerikai elnökök beiktatási beszédeire. A leghosz-

szabb elnöki székfoglalót William Henry Harrison tartotta, akinek egy és háromnegyed órára volt szüksége, hogy elmondja 8.500 szóból álló üzenetét.

A legrövidebb székfoglalót Washington tartotta második beiktatása alkalmával, amikor mindössze 135 szóból álló beszéddel foglalta el a Fehér Házat.

„Ne azt kérdezték...”

Voltak olyan elnöki beiktatási beszédek, amelyek irodalmi értékű alkotásokként mentek át a történelembe. Ezek közé sorolják például Lincoln második székfoglaló beszédét 1865-ben, amikor a polgárháború a vége felé közeledett.

Es Franklin D. Roosevelt 1933-ban beiktatása alkalmával mondotta ezeket a ma már annyira ismert és híres szavakat:

„... Mindenekelőtt hadd erősítem meg szilárd hitemet abban, hogy az egyetlen dolog, amitől félnünk kell, ez a félelem maga...”

Es pontosan négy esztendővel ezelőtt John Fitzgerald Kennedy szájából elhangzott beiktatási

szó beszéd vitán felül márványba vésethető történelmi-irodalmi dokumentum: „Es így, amerikai polgártársaim, ne azt kérdezték, mit tehet értetek országotok, hanem azt kérdezték, mit tehetek ti országotokért... Tudja meg erről a helyről barát és ellenzék egyaránt, hogy a fátyla az amerikaiak egy új generációjának a kezébe ment át... Mind ez nem fog befejeződni az első ezer nap alatt, sőt nem ennek az adminisztrációnak a működése során sem. Lehetséges, hogy ezen a planetán eltöltött életünk egész ideje nem lesz elég a feladatok végrehajtására... De legálább kezdjük meg...”

Befagyott a pezsgő

Nemcsak a beszédek, de a hideg januári téli időszak is rányomta bélyegét az elnöki beiktatási szertartásokra. Igen gyakran a zord időjárás komoly zavarokat okozott az amerikai elnökök székfoglaló ceremóniájában.

A kilencedik elnök, Harrison például fatális következményekkel fejte be a beiktatási szertartást. Lóháton vonult a ceremóniára 1841 március 4-én, s még csak felöltöt

sem viselt a csipős hidegben. Egy hónappal később ennél a lovaglással szerzett tüdőgyulladásában halt meg az elnök.

Ezt megelőzőleg 1805-ben egyszerűen elakadt, a sárban megfeneklett az a katonai zenekar, amely Thomas Jeffersonot kísérte a Fehér Házhoz.

Egy más alkalommal, 1873-ban, a fagypontra alatti hőmérséklet következtében egyszerűen jéggé fagyott a vendégek tiszteletére előkészített pucspárfé és a pezsgő, amit Grant tábornok beiktatási báljára készítettek elő. Ezen az estén olyan hideg vonult át Washingtonon, hogy befagyott a zenekar trombitásainak a hangszere.

Tegnap a hófedte Washingtonban nem voltak ilyen jellegű fennakad-

dások. A húszadik század második felének technika annak összes jellegzetességeivel rányomta bélyegét az Egyesült Államok 36-ik elnökének gran-

diózus székfoglaló napjára.

Mert ez a január 20-iki teljes egészében Lyndon Johnson életének legnagyobb napja volt.

A polgármester a 12-ik emeletre kerül...

A nyár elejéig benépesedik a tel-avivi városháza új épülete, amely már majdnem teljesen készen áll a Málché Jiszráél-téren. Néhány hónap leforgása alatt a városháza összes ügyosztályai beköltöznek az új felhőkarcolóba.

Ez ideig az adókövetési, a raktári és lettári, valamint a központi irattári ügyosztályok költöznek be a városháza új, impozáns hajlékába. A következő hónapban belül a szanitáris, a nevelési és az adóbehajtási ügyosztály is költözik.

A szanitáris ügyosztály, amely jelenleg a Snéur utcában székel, az új városháza palotában az első emeleten kap majd szállást a közoktatási ügyosztályal együtt, amely a második emeletre is „betör” majd. Ez a városi közoktatási-kulturális-nevelési ügyosztály jelenleg a Dávid Hámelech-fasorban működik. Ezen három ügyosztály beköltözése után az ország legnagyobb és legfényesebb városháza épületében, az új palotában üzembe állítják a személyforgalom lebonyolítására szolgáló hat liftet és egy teherfelvonót.



Dr. Bencion Káduri, aki az „átköltözési hadművelet” irányítója, tegnap kijelentette, hogy a különböző ügyosztályok helyét a városháza épületében aszerint állapították meg, milyen mértékben szorult a közönség egyik, vagy másik ügyosztály szolgálataira. Amilyen mértékben nagyobb az igény és az érdeklődés egy bizonyos ügyosztály embereivel való találkozára, olyan mértékben szállították le az ügyosztályokat. Es ennek az elvnek megfelelően kapott szállást Mordecháj Námir polgármester is, a városházi palota 12-ik, tehát legfelső emeletén...

Ugyanazon az emeleten fognak székelni vele együtt kabinetirodájának munkatársai.

Es a városházi palota ünnepélyes megnyitójára való előkészületek jegyében lázas tempóban folyik az Ibn Gvirol utca második útszakaszának a megépítése a Málché Jiszráél-tér és az Arlozorov utca között, hogy ezen a részen is kétirányú forgalmat tudjanak lebonyolítani zavartalanul az út közepén áthaladó elválasztó sötény segítségével. A városházi palotában pedig ugyanakkor befejezték a festést. Minden emelet más színt kapott.

Készítik már a közelben a nagyméretű parkolóterületet is a városháza alkalmazottai és az ügyes-bajos dolgaikkal odaérkező autós közönség számára.

Megváltoztatják a Dán kilenc autóbuszjáratát

Kettősztják a 31-es vonalat — Kironba és Szávjonba is új járatot terveznek

Az országos közlekedésügyi felügyelő és a Dán kooperatíva között lefolyt tárgyalások alapján változásokat eszközölnek a Dán kilenc járatában. A módosítások amelyeket fokozatosan március közepéig hajtanak végre, még végleges jóváhagyást igényelnek. A változásokat — részben a közlekedésügyi minisztérium követelesére, a legutóbbi ár-emelések nyomán — a következő vonalakon hajtják végre: 1, 5, 21, 25, 28, 30, 31, 33 és 52.

Az 1-es járatot két részre osztják. Az első rész az eddigi útvonalon halad végig, a másik rész viszont új járatot képez, valószínűleg más számmal és a Dizengoff-tér és a Florentin utca között közlekedik. Lehetséges, hogy ez a járat a Dizengoff—King George és a Náchlát Benjámin utcákat érinti majd az eddigi útvonaltól eltérően. A kocsik öt perccel fognak indulni az eddigi hat perc helyett.

Az 5-ös vonalat is kettősztják. A kocsik egy része a mostani útvonalon halad, más része viszont „express” jellegű lesz, lerövidített útvonallal és a központi autóbusszállomás felől a Pinkász utcából az Ibn Gvirol útra fordul ki, onnan pedig a kultúrpalotát érintve kifordul a Rothschild-fasorba.

A 21-es járatot, amely a Kirját Saul-i temetőbe közlekedik, január 24-től, vasárnaptól kezdve, megszüntetik. Akik a temetőbe látogatnak, a 24-est vehetik igénybe, amely a központi autóbusszállomástól indul. A járatot azért szüntetik meg, mert a choloni temető megnyitásával csökkent az utasforgalom ezen a vonalon.

A 25-öst a jövő héten meg hosszabbítják a tel-avivi egyetemi negyedig.

A 28-as vonalat a Rámát Hechájál-i ipari negyedig vezetik.

A 30-as vonal, amely Rámát Hátájásim-ba közlekedik, ugyancsak meghosszabbítja útját a „Párdész Ábrásá”-ig, hogy a rámátgáni Mifde Hászráchi negyed lakosainak kényelmét szolgálja.

A jelenlegi 31-es járatot kettősztják és az a 31-es és 33-as jelzést viseli majd. A 31-es a jelenlegi útvona-

lon halad a La Guardia úton majd onnan a Derech Hátájásim, Jicchák Száde és Ámisáv úton érkezik a Hágvurá és a Derech Hátájásim utak sarkáig. A járatot öt perccel közlekedik majd.

A 33-as, a 31-es jelenlegi útvonalán halad a La Guardia útig, onnan pedig a Gíboré Jiszráél, Derech Hátájásim, Derech Hátájásim, Rechov Jálon keresztül az Áminádáv utcáig, majd ott visszafordul s a Gíboré Jiszráél utcán tér vissza a La Guardiara. Ezek az autóbusszok tízperces időközönként indulnak.

Az 52-es autóbussz vonalát a jövő héttől kezdve a givatáji Noách-térig hosszabbítják meg.

J. Jerusalmi, a Dán közlekedési osztályának főnöke elmondta, hogy a kooperatíva kérelmet nyújtott be az illetékes hatósághoz közvetlen járat létesítésére Petách-Tikva és Tel-Aviv északi része között („62 Express”). Az ügyet most tárgyalják. Tervezték azt is, hogy járatot indítsanak a Kiron-negyedbe, amely Szávjonba és Gáné Jehudába folytatná útját.

„Szemtől-szembe az olvasóval”

A HOH és a Wizo cfáti szervezetének meghívása alapján az UJ KELET szerkesztői és munkatársai f. hó 25-én, hétfőn este találkozhatnak a Gálil fővárosában és annak környékén élő olvasóinkkal.

Az est a Bét Rasikinban, a Hisztadrut kulturteremben lesz és fél 8-kor kezdődik.

Megnyitó:

ÁBRAHÁM HÁKOHÉN

Cfát polgármestere

Felszólal:

J. Ch. Berkovics
h. polgármester

Dr. Engel Chájim
A Kupát Cholim főorvosa

Az olvasó kérdéseire válaszol:

SCHÖN DEZSÓ
ZOLTÁN DEZSÓ
KRAUSZ NÁFTÁLI
GÁLIL G. ERVIN

Konferál:

dr. BENEDEK PAL

★

Az Uj Kelet ujságíró-olvasó találkozására külön autóbusszon érkeznek olvasóink Méronból, Kirját Smonáról, Ros Pináról és Säär Jásuvból. A helybiztosítás a különbuszra Méronban a kulturfelelősnél, Méroni Elinél, Kirját Smonán a Citrom könyv- és ujság-boltban, valamint Hirsch Piri fotóüzletében, Ros Pinán Klein Jiszráél Vilmosnál. Säär Jásuvi olvasóink Kirját Smonáról utaznak az estre.

Jegyelővétel Cfáton: Grünbaum Zeévnél, lapunk bizományosánál és a SPORT kávéházban.

Betépődij: 1.50 IL a HOH és a Wizo szociális alapja javára. Uj olék és az ulpán hallgatói nem fizetnek betépődiját!

Közgazdaság

Súlyos válság felé rohan nemzetgazdaságunk

Arnon pénzügyi államtitkár figyelmeztetése — Drasztikus korlátozások híján négy év múlva katasztrofális helyzetbe jutunk

Dr. J. Arnon pénzügyi államtitkár főnökétől, Pincás Szápir pénzügyminisztertől eltérő módon, igen komor képet festett a mi nap az izraeli gazdaság kilátásairól a következő évekre. A Jeruzsálemi gazdasági klub tagjai előtt tartott előadásában Arnon arra figyelmeztetett, hogy amennyiben nem készülünk fel idejében a tökébehozatal várható erős csökkenésére, úgy négy éven belül olyan válságba juthat az ország, amely teljesen szétrombolhatja gazdaságát.

Dr. Arnon igen erélyesen követelte, hogy a kormány gazdasági politikáját már most idomítsák az 1969-ben várható helyzethez. Ha továbbra is ilyen jól vagy mégjobban fogunk élni a következő 2-3 év alatt, úgy négy év múlva igen súlyos válsággal fogunk szemben állni — figyelmeztetett az államtitkár. A válság, nézete szerint, olyan súlyos lesz, hogy meg fogja rendíteni az állam biztonságát is.

Dr. Arnon bőséges statisztikai adatokat közölt arról, hogy milyen helyzetet fog előidézni a német állami kártérítések megszűnése, amely már az idén bekövetkezik és az egyéni kártérítések túlnyomó részének 1968-ig történő likvidálása. Nemzetgazdaságunkat ma arra alapítjuk, hogy külföldről hatalmas áramban özőnlük az ellenszolgáltatás nélküli tüke. Ennek természetesen rendkívül fontossága van és okvetlenül fel is kell használni a nemzetgazdaság kibővítésére. Csak hogy az a veszély áll fenn, hogy alap-

vető számításaink közé be-
vesszük a tüke beáramlást — és amikor ez megszűnik, válságba kerülünk. Nagyon gondosan fel kell készülnünk erre a pillanatra, nehogy a megrázkódtatás szétrombolja nemzetgazdaságunk alapjait.

A kormány feladata, hogy előkészítse és irányítsa a nemzetgazdaságot az évtized végéig várható helyzet felé. A hiba ott van — mondotta dr. Arnon —, hogy a lakosság zöme természetesen nem látja azokat a problémákat, amelyek négy vagy hat év múlva fognak felmerülni és nem akarja tudomásul venni a kormány figyelmeztetéseit, hogy szakadék szélén állunk. Ezt nehéz is elhinni, amikor mindenfelé a gazdasági élet bővülését és lendületének fokozódását észleljük és lépten-nyomon a jólét jeleivel találkozunk.

Dr. Arnon mindebből azt a következtetést vonja le, hogy a kormány már most erélyesen hozzá kell látnia a gazdasági tevé-

államtitkár ezt a figyelmeztetést a gazdasági élet azon exponenseihez intézte. akik jelen voltak az előadásban, de a gazdasági klub szövegét megfordította a lánzsát. M. Elisár kijelentette, hogy mindenképp a kormány feladata, hogy megfogadnia saját intelmeit és az állami hivatalok költségvetésében kell bevezetni a szigorú takarékoskodást, mindenekelőtt pedig a felesleges és túlméretezett reprezentációs kiadásokat kell eltörölni.

Ismeretes, hogy a kormány első intézkedése a dr. Arnon által követelt vonalon, az építkezés korlátozása, amelynek részleteit éppen ma fogja bejelenteni Jozsef Almogi szikunügyi miniszter. A részletes utasításokat tartalmazó rendelet kiadását nem tartják elegendőnek és a szikunügyi minisztérium fontosnak tartja az építkezések pénzelésének a korlátozását is. A pénzügyminisztérium erről már tárgyalásokat folytat a bankokkal.

A Bank Hápoálim betétjei 1964-ben is emelkedtek

A váltószámítás eléri a rendes bankhitel méreteit

A Munkásbank igen ki-
elegítő eredménnyel zárta le az 1964-es évet, annak ellenére, hogy a likviditási korlátozások igen súlyosak. — Erről számol be A. Zbarsky, a Bank Hápoálim igazgatóságának elnöke. A közgyűlés elé kerülő évi jelentés szerint a bank üzleti forgalma 15,6 százalékos emelkedést mutat (az 1963-as évben 12,7 százalék volt a növekedés), ami számokban 111 millió font többletet jelent. A mérleg végösszege 822 millió font, az előző évi 711 millióval szemben.

A bank részvénytőkéje a nyitott tartalékokkal együtt 10,1 millió, ami 47,2 százalékos emelkedés és a bank saját tőkéje 31,3 milliót ért el.

Az izraeli bankok általános kimutatása szerint 1964-ben csökkenő tendencia mutatkozott a takarékosági betétekben és folyószámlákban (izraeli valutában) és az év végén ezeknek összege 202 milliót tett ki, ami kéreken egy millióval kevesebb az előző évinél. A Munkásbank volt az egyetlen pénzintézet, amelynél ellenkező tendencia mutatkozott: a betétek és folyószámlák összege emelkedett, bár ez az emelkedés csak 3,7 százalékot tett ki, az előző évi 30,6 százalékkal szemben. Ugyanakkor, az idegen valutájú bankszámlák összege 37 százalékkal szökött fel, míg az izraeli bankok általános kimutatásában 14,5 százalék az átlagos emelkedés. Csökkentek a fix időre kötött takarékosági betétek, valamint az Ampal (a Hiszadrut befektetési vállalata) betétei, mert a kincstár nem volt hajlandó megengedni dollárhoz kötött betétek elfogadását.

Rendkívül érdekes pontja a beszámolóknak a hitel- és

a váltószámítás. A bank által nyújtott kölcsönök 15 százalékkal, a bankgaranciák 20 százalékkal növekedtek és az utóbbi tételnek igen jelentős része váltószámításból ered. Az izraeli bankok általános forgalmában 200 millió fontra becsülik a váltókereskedelem növekedését s ez a tétel meghaladta a 625 millió fontot, míg a rendes bankhitelek izraeli valutában 850 millió fontot tettek ki. Mivel több kisbank saját garancia nélkül közvetíti a váltókat, feltételezhető, hogy a váltókereskedelem jóformán eléri a rendes hitel kereteit.

A kormány pénzügyi politikája által előírt korlátozások a tiszta jövedelem csökkenéséhez vezetnek. Ennek ellenére, a bruttó jövedelem 58 millió fontot

Citrusgyümölcs kivétel

Az elmúlt héten 745 ezer láda citrusgyümölcsöt raktak be a kikötőkben és ezzel az exportküldemények 2 millió 971 ezer ládára emelkedtek eddig, míg a múlt évben ugyanezen időpontban 3 millió 6 ezer ládánál tartottunk. Ugy hitték, hogy ezen a héten 800 ezer láda berakásával, meg fogják hozni a készletet a citrusexportban, de az erős újabb esőzések zavarokat okoztak és a jelek szerint az export továbbra is a kitűzött célok mögött fog kullogni. Az elmúlt héten a konszignációs raktárakból 35 és 40 shilling közötti áron adták el a samutit, míg a grape-fruit ára 31 és 39 shilling között mozgott. Az izraeli piac eddig 29.700 tonna gyümölcsöt vett fel, a gyümölcsfeldolgozó ipar pedig 49.425 tonnát, ami megfelel a tavalyi számoknak.

Folyik a háborúság a húsárak körül

A fogyasztó az olcsóbb baromfit helyezi előnybe

A délvideki Marbek vágó-
hidnak mindeddig nem engedték meg a húsárak emelését és a földművelésügyi minisztérium arra törekszik, hogy ezzel, valamint fokozott vágómarha és fagyasztott hús behozatallal vessen gátat az áremeléseknek, hogy a fogyasztó olcsóbban jusson a hushoz. Reuven Eiland államtitkár megállapításai szerint azonban az árfironton folyó küzdelemben eddig a mérszárosok a győztesek, akik az olcsóbb húst is drágábban adják el.

Ma az a helyzet, hogy a Marbek 5,55 fontot számít különként a mérszárosoknak, más vágóhidak pedig 6,30 fontot. A szövetkezeti üzletek kivételével mindazok a mérszárosok és még a Szuper Szol áruházak is, akik úgy a Marbektől, mint más forrásokból vásárolnak húst, egységesen 6,30 font be-
szerzési árat számolnak fel és ennek megfelelően srófolják fel az árakat is.

A szövetkezetek különként 6,35 fontért árulják a Marbektől vett marhaszeget, ugyanazért a Szuper Szol 6,70 fontot számít fel, a mérszárosok pedig 7 fontot. A borda kilója a szövetkezetekben 7,45, a Szuper-Szolban 7,70, másutt 8 font.

A fogyasztó sajnos nem sok hasznát fogja látni annak a megoldásnak, amelyet Eiland államtitkár javasol. Szerinte a minisztériumnak nem kötelessége, hogy gondoskodjon a mérszárosok meggazdagodásáról, tehát a Marbek húst a jövőben csak azok fogják olcsón kapni, akik azt olcsóbban is árúsítják (a szö-

vetkezetek), míg mások magasabb árat fognak érte fizetni. Ez persze jó a Marbeknek is, amely engedélyt kér áremelésre, de nem sokat változtat a mérszárosok helyzetén, akik újabb áremeléssel fogják majd pótolni az elmaradt nyereséget és a számlát végül a fogyasztó fogja fizetni. A hús drágulásának következménye persze megmutatkozik az indexben is.

A hús drágulásának tudható be, hogy a baromfi hús fogyasztásában nagy emelkedés mutatkozik. 1963 második felében a vágóüzemek 5500 tonna baromfi húst dolgoztak fel, 1964 második felében pedig már 12 ezer

tonnát. A baromfi hús értékesítésével kapcsolatban azonban kásrut probléma merült fel, mert nincs országos testület a baromfi hús-köserőségének ellenőrzésére és így a tel-avivi köserőségi felügyelő nem engedélyezi olyan baromfi behozatallát, amelyet Haifán vágtak és káseroltak. A földművelésügyi minisztérium szerint szükség volna országos testület létesítésére, amely ellenőrizze a baromfi hús köserőségét, mert különben zavarok keletkezhetnek a baromfi hús ellátásban az ország különböző részein.

Az elmúlt napokban a baromfi árban is erős emelkedés volt észlelhető.

KÖZGAZDASÁGI HIREK

Az izraeli kikötőkben az elmúlt 9 hónap alatt berakott áruk mennyisége 14 százalékos emelkedést mutat az előző év hasonló szakaszával (április-december) szemben. Számokban kifejezve 755 ezer tonnáról 861 ezerre ment fel a külföldre indított áruk mennyisége. Ugyanakkor a behozott, tehát Izraelben kirakott áruk csak 3,1 százalékos emelkedést mutatnak. A teljes áruforgalom 1 millió 858.000 tonna volt, ami 6,3 százalékos emelkedést jelent az előző évi 1.802.000 tonnával szemben. Érdekes, hogy a legnagyobb emelkedést a tel-avivi kikötő mutatta ki 19 százalékkal, Ejlátnban 14,6 százalék volt a növekedés, míg Haifán csak 5,3 százalék.

A gyáripárosok szövetségében nagyban folyik a készletelés a márciusban esedékes évi közgyűlésre, amelyen új vezetőséget választanak. Ugy tudják, hogy dr. Augusto Levi, a szövetség elnöke nem hajlandó újból vállalni a jelölést. Jellemző, hogy a közgyűlés előkészítő bizottságába beválasztották Mose Levi gyárost, aki az ellenzék képviselője és hevesen bírálja a mai vezetőség politikáját. Mose Weissglas, aki azelőtt a legaktívabb vezetőségi tagok közé tartozott, már fél éve nem vesz részt semmilyen tevékenységben, aminek egyik oka az, hogy

nincs megelégedve a vezetőség működésével. Weissglas legutóbb lemondott a szövetség tájékoztatói osztályának vezetéséről is. A gyáripáros szövetségnek Árje Schenkar elhunytá óta nem sikerült hasonló erősséget és erős pozícióju elnököt találni és most is lámpással keresik a jelöltet. Egyes körök Zalman Szuzajev jelölését javasolják.

A tejtermelés idényszerű csökkenése folytán a kereskedelemügyi minisztérium most meggyorsítja a vaj behozatallát, hogy fedezze a hiányt. Legutóbb nagyobb mennyiséget vásároltak be az Egyesült Államokban, annak ellenére, hogy a tonnáknenti ár 1100 dollárra emelkedett az ősszel fizetett 730 dollárral szemben. A világpiacon bekövetkezett ár-emelkedést azzal magyarázzák, hogy egyrészt fokozódott a kereslet, másrészt csökkentek az amerikai készletek. Említésre méltó, hogy a tejpor ára is jóformán kétszeresére emelkedett. Az amerikai kikötőmunkások sztrájkja miatt a vaj egyrészt személyszállító hajókon hozzák Amerikából. A kormányuk ugyan van még 275 tonnányi tartalékolt amerikai vajja, de amióta a Thruva bejelentette, hogy kilónként 1 font tal emelni kívánja a friss vaj árát, a nagykereskedők az áremelés reményében 100 tonna import vajat vettek ki a rakárakból.



KÖNNYŰ A ZSEBNEK
KÖNNYŰ A ZSEBEN

10 cigaretta 37 ag.

A HATVANY-CSALÁD REGÉNYE

54.

A honatyák a magyar úriember iránt való bizalomban nem akartak a németek mögött maradni, és helyeslő morállal kísérték a miniszteri kijelentést, csak épp arra tartották kötelességüknek figyelmeztetni a minisztert, hogy a vén róka, a miniszterelnök csúnya, gyanakvó természetű ember, aki kétségtelesen bizonyos nem levő kapcsolatot fog szimatolni a berlini cégnek drágán bérebe adott Kárász-féle birtok és a berlinieknek adott szállítási kedvezmények között. Bogár Ferenc is tett rá célzást, hogy ő a maga részéről, legnagyobb sajnálatára, de kénytelen lesz a miniszterelnök alaptalan gyanuját adatokkal táplálni.

A haza érdeke kívánja, hogy a kedvezményeket magyar tőkecsoport kapja meg, mert mi tudni fogjuk, hogy a kedvezmények közt, melyeket mint miniszter adsz nekünk és a magas bér közt, melyet birtokodért néked mint magánembernek fizetünk, semmi kapcsolat sem konstataható, s ha a miniszterelnök mégis gyanakodnék, rajta leszünk, hogy ezt a csúf inszINUÁCIÓT a lehető legerélyesebben visszautasítsuk.

Ez a biztatásba rejtett fenyegetés, valamint a mértéktelenül élvezett ital is némileg engedékenyebbé tette a bárót, úgyhogy Bogár Feri, akit a csárdás felopogó hangjai, de még inkább a szélütött tanfelügyelő kacér feleségének szikrázó szeme párja hívogattak, abbahagyta a komoly tárgyalást és táncra pergette a csinos menyecskét. A képviselő helyét a kis asztal körül az öreg gróf foglalta el, aki asztmás léte nem bírta tovább a táncot. A szép Tóni az öregúr fonnyadt karjából lendült bele a fehér, de most kipirult hercegnek izmos, ölelő karjaiba.

Vörös asszony, de szép asszony — állapítja meg Tóniról a miniszter, s a gróf felé bókol elismeréssel.

Vörös a haja, fehér a bőre — teszi hozzá a gróf.

Fehér és szeplős — toldotta meg szakértői értelemmel ezt a megállapítást a kereskedelemügyi.

Szépnek se lehet mondani, mert nem szabályos szépség, de azért szebb, mintha csak szép volna...

Amint tudjátok, én filozófálni szoktam — magyarázott komolykodó orrhangján a miniszter —, és arra jöttem rá, hogy az embernek nem mindig a szép nők tetszenek.

S a rideg kegyelmes úr ez után a felfedezés után még avval a vallomással lepte meg híveit, hogy Bécs legszebb asszonya volt szerelmes öbelé, de a báró nem vizionozta Bécs legszebb asszonyának szerelmét:

En nem szegyelem, én bevallom, emberi dolog, hiszen akkor még olyan fiatal voltam...

Szóval, a kegyelmes egy züllött és lompos nőszerelmébe volt szerelmes, akinek nem tartozott rendes szokásai közé a tisztálkodás.

Ha ma megkérdeitek: miért? És hogy mi tettett nekem rajta? Pedig én szeretem magamat analizálni, de igazán nem tudom, mit feleljek. Ma már nem is értem az egészet.

Pedig egyszerű dolog, és te is megértened, ha nem filozófálnál annyit. Bizonyára tudott valamit, amiért érdemes volt szeretni.

Zelniczky magyarán kimondta, amit a gróf nem mondott ki. Valami nagyon illetlent talált mondani. Mire a három úr elkezdett, szavaikat éppen nem válogatva anekdotázni. Minél több pohár ürült, annál pörébb lett a társalgás. Tóni asszony szoknyája fellibbent a táncban. Csipkék fehérje sejtett ki a fekete gyászszoknya alól. Alajos gróf szeme a táncos, szép asszony lábát figyelte:

Kicsi a lába, formás a bokája, milyen lehet a...? — az öreg Alajos nem fejezte be mondatát, csupán csettintett.

Szereti az urát. Nix zu machen — sajnálkozott a maga vendégei kiszolgálásáról készségesen gondoskodó háziúr.

Alajos gróf elázott hangon panaszkodik:

Volnék csak fiatal. Nem használna semmi. Bezzeg nem szeretné az urát. Most persze csak arra vagyok jó, hogy beugrasson mindenféle üzletekbe... Tudom is én, micsoda részvényeket akar már megint jegyeztesni?

Ó, talán a Bondy megalapítandó bankjának részvényeiről van szó? — szólít csodálkozást tettetve Zelniczky, majd teljes gőzerővel feküdt neki az öreg gróf megoldozásának. Mialatt a teremben lármá zsivajgott (sose halunk meg!) és reszkettek az ablakok a nagybögő nyögésétől, meg a kurjongatástól, azalatt az élet vidámságainak hangokban kivirult tanyáján Zelniczky szájából tompán hullottak ki a fonnyadt, hivatalos szavak:

Jó tőkebefektetés, biztos kamatozás... igen gyümölcsözőnek ígérkezik... Nagyon ajánlom, méltóságos uram. Bondy Zsigmond neve kezességet jelent

és ha méltóságod meg akarja beszélni a dolgot Bondy Zsigmonddal...

A kegyelmes úr e beszélgetés közben előreszegezte ide-oda himbáló fejét, s szeme, melyet időnként lelehúnyt, Bondy Zsigmond nevének említésekor ideges forgással nézett körül.

Kit keressz, kegyelmes uram? — kérdezte szolgálatkész Zelniczky.

Hát a zsidó hol van? Mi? — tör ki meglepetészerűen Kárász, mert a rideg államférfi napokig fegyelmesen fojtotta el magában Bondy Zsigmond ellen való haragját, de belőle is, mint olyan sok részeg emberből, hosszú csönd és magabamélázás után egyszerre csak mindent szétvetően robban ki a csörömpölő harag.

Fölment a szobába, mert amint tudni méltóztatól, kegyelmes uram, Bondynak dolga van. Dolgozik — jelenti ijedten Zelniczky.

Mit dolgozik? — csapkod a kegyelmes.

Ir.

Mit ír?

Amint tudni méltóztatól, rendelkezésem szerint, a kérvényt.

Mit seftel mindig az a büdös zsidó? Mindig csak azon jár a feje, hogy lehet az embert becsapni?! A teremtésit! Hívd le! Jöjjön le! Üljön ide! — s a

LEVELEK A SZERKESZTŐHOZ

Zsidóság és fajtisztaság

Ugy vélem, hogy mindekit, akit szeretet köt ehhez az országhoz, megdöbbenés és elkeseredés tölt el a názáreti „párás” olvasása után. A szakadás, amely az úgynevezett „valóság” és „nem-állóság” lakosságát elválasztja egy mástól, kezd mindjobban szélesedni, arab szomszédaink legnagyobb öröme. Erdemes közelebről megnézni, hogy mi a lényege a názáreti eseményeknek. A rabbinátus minden erővel arra törekszik, hogy Ezra példájára, megteremtse a Tóra törvényei értelmében a fajtiszt zsidóságot. Schön Dezső hónapokig ezelőtt megjelent cikksorozatban kimutatta, hogy az évezredekig idegen népek között élő zsidóság fajtisztaságáról igazán nehéz beszélni. A jelenlegi események után indokoltnak tartom ezen józan és logikus megállapítást néhány tudományos tényről alátámasztani:

1. L. Brin, a new-yorki Mount Sinai-kórház orvosa a Hárofé Hájvri 1962. számú füzetében a következőket írja: „A zsidók nagyobb része kaukázusi eredetű, kisebb része negroid, vagy mongol. A zsidók a Közép-Keleten (Irak, Irán, Jemen, stb.) egy speciális genetikai típust képviselnek, amely különbözik a Kelet-Európából (Lengyelország, Oroszország, Románia, Németország stb.) származóktól.

2. A mongol folt leírása — melyet etnográfusaink már körülbelül 100 éve ismernek — a következő: szabálytalan, kisebb-nagyobb kekes-fekete elszíneződése a bőrnek, mely főleg a farokcsont táján látható az első években az újszülött csecsemőn. A kutatók szerint a mongol fajnál általában, a boljviai indiánoknál 86,6 százalékban a négerreknél 30 százalékban és a fehér gyerekeknél 0,28 százalékban látható. Ennek a foltnak annyiban van nálunk jelentősége, hogy — amint az itt dolgozó gyermekorvosok jól tudják — amíg a Közép-Keletről és Oroszországból származó bevándorlók gyermekeinél ez a jelenség úgy szólván mindennapos dolog, addig az európai származásúknál egészen kivételes. Meg kell még jegyezni, hogy az arab csecsemőknél ugyanúgy található, mint a keleti zsidóknál. Az a körülmény, hogy az etnográfusok nem említik meg, mint zsidókra jellemző biológiai jelt, azt bizonyítja, hogy a gazdanépekkel való keveredésből származik.

A fent felsoroltaknak csak annyiban van jelentőségük, hogy tisztafajú zsidókról tudományos alapon beszélni nem lehet. Ha pedig ezt tényként fogadjuk el, egész más alapon kell arról tárgyalni, hogy „ki a zsidó?”. Természetes, hogy elsősorban a Tóra törvényei jönnek itt számításba a jelen körülményekhez alkalmazva, de teljes lehetetlenség visszaható erővel alkalmazni azt, annál kevésbé, mert egészen biztos, hogy a legortodoxabb rabbicsaládban is kimutatható a mongol folt — ha a család Keletről származik. A logika tehát arra kényszeríti a törvényhozókat, hogy a meghatározást csak a jövő nemzedékre alkalmazzák és bölcsen nyugodjanak bele abba, hogy a jelenlegi összevissza keveredett lakosságot el kell fogadni úgy, ahogy van. Ezzel mód adódik arra, hogy erkölcsi kárpótlást nyújtsanak egy csomó embernek, akiket jogosan sértettek a jelenlegi intézkedések. Gondolj ki azokra, akiknek szülei, vegyesházasság dacára, a gázkamrában pusztultak el, viszont származásuk ilyenformán tisztázatlan, erre pedig csak azután jöttek rá, hogy — engedve a cionista felhívásnak — „hajajtek”. Gondolj ki azokra, akik — hallgatva az ország hivatalos sláichjának felhívására — feladva egzisztenciát, keresztény feleséggel jöttek az országba, végül küzdötték a háborút, termővé tették a kopár sivatagot és esetleg 10–15 év múlva megtudják, hogy maguk, vagy gyermekeik csak meg túrt személyek lehetnek az országban.

En azt hiszem, hogy a kultúrharc kieleződése Izraelben a legsúlyosabb következményekkel járhat és ennek megakadályozása csupán a kölcsönös megértés, a közös haza szeretetének eszközeivel vihető keresztül. Tudvalevő, hogy a történelem nem ismétli meg önmagát és nem valószínű, hogy ami Ezrának 2500 év előtt sikerült, a mi rabbinátusunknak is sikerülni fog. A názáreti „párás” szolgáljon intő példaul.

Dr. Szántó József
Naharia

sok ráncú báró a mellette álló üres karosszékre mutatott, míg fejét előrehorgaszta, mint gondolkodó, hogy micsoda büntetést szabjon ki Bondy Zsigmondra, majd fenyegető hangon kiáltotta:

Igyon!!

Igyon! Azt a kutyafáját! — ordítja el magát az ugyancsak elázott Alajos gróf, s úgy vágja a poharat az asztalra, hogy annak letörök a talpa.

Tud is az inni — csitítja az urakat Zelniczky, túlkibálva a zenebonás termet, ahol ahány pár, annyiféleképpen járják a csárdást. Még a szélütött tanfelügyelő is forog magában, le-leguggol, megpaskolja lapos tenyerrel a pallót, azután felugrik, zsebkendőt lobogtat, s nem szűnik meg ordítani:

Igy üssön meg valakit a guta!

Hova mész, kegyelmes úr? — kérdi aggódva Zelniczky a föltápaszkodó kegyelmest, akinek sunyi mosolya mögött rossz szándék rejlik.

Kárász nem felel, hanem az öreg Alajos gróf nyakát átkarolva, a részeg aggyastánnal együtt kölcsönösen fölsegítik egymást. És hogy a teremtésit, meg az apja-anya teremtésit annak a zsidónak, de tanuljon meg inni.

En majd megtanítom.

Majd én!

Fülénél fogva húzom le...

Még jó szerencse, hogy a gondos háziúr, a botrányt időben elhárítandó, a fenyegetődő urak útjába állítja az egész cigánybandát. Alajos gróf jobbának marokba szorított ujjai közül kiemelve mutatóját, ácsit kiált, hogy a muzsikát elhallgattassa. Aztán összeveri tenyerét és borzító hangján nótázik:

Asz-szol-noki halastó-óba-a...

A banda rázendít. Öméltóságának mutatójára pedig úszik a magasban, hogy a nóta ütemét kiverje:

Asz-szol-no-ki ha-las-tóba,

Nagyokat úszik a béka.

Hun kugrik, hun be,

Hun beugrik, hun ki,

Csak a sz-i-ivem szo-mo-ri-ti.

Vége a nótának, de a gróf még mindig lóbálja kezét, és csöndben is veri a taktust.

Asz-szol-noki ha-las-tó-óba-a...

Mire megtörténik a csoda, hogy a kegyelmes, a filozófus elme, a nagy analista megfedkezve minden filozófáról és minden tekintélyről és analizséről, egyszerre rázendít a nótára:

Asz-szol-noki — ha-las-tó-óba...

Es míg Pityu, a primás az urak fölébe húzza, a gróf meg a kegyelmes rekedt gégejéből együtt recseg a részeg nóta, egész addig, míg a méla végsorban halkan és búsan el nem alél.

Csak a sz-i-ivem szo-mo-ri-ti

Ebben a pillanatban lép be a forgatagos, zajos, szédülő terembe Bondy Zsigmond, aki a szerződés, meg a kérvény papírjait szorongatja kezében.

Az urak karéneke elakad, Alajos gróf haragosan szól rá Zsigmondra:

Mi az? Hát te nem iszol? — és a gróf Zsigmond felé kínálja fehér borát.

Ittam már. Köszönöm. Fáj a fejem. Elég volt.

Tán inkább vöröset? — a miniszter vörös borral töltött vizespoharat kínál Zsigmond felé.

Nem szoktam — szabadkozik halkan Zsigmond, akinek szemüvege mögött a nagy, máskor oly fényes-fekete szeme fölé mintha az ijedség hályoga borulna.

Ha nem szoktad, szokd meg, az Istenedet! — és a kegyelmes elől jár a jó példával, fenéki ürti a poharát, melyet újra színültig megtölt, s újra kínál Zsigmond felé.

A gróf sem kéreti magát. Ő is iszik. Ő is Zsigmond felé tartja az újra töltött poharat.

A társaság a tréfás urak köré csoportosul. A zene eláll.

Hagyjátok békiben — könyörög neje unszolására a daliás Bogár, de fölöttébb bizonytalan hangon, mert az óvatos duhaj sehogy sem akar sógora miatt, de még a háromezer forint, sőt, mi több, még a megalapítandó bank két százaléka miatt sem akar egy miniszterrel, vagy egy gróffal összeveszni. Pedig száználmat érez Zsigmond iránt, akinek fekete szakállá mögött szokottnál sápadtabban, szinte már ölmosan szürküllik elő vértelen arca, szája széle kiféherül, úgy reszket. Most érzi először a véznácska ember, hogy esze, az a híres, fölényes Bondy-ész nem ér semmit ezekkel a széles vállas gavallérokkal szemben és hogy izmok kellenének, mert ütni kellene, pofozni, rúgni.

Ha mernék! — suhog az agyán keresztül, és már rántja ki a poharat a miniszter kezéből, azután hátralendíti karját, de mielőtt a vörös bort a kegyelmes arcába locsanthatná, Tóni ragadja ki a poharat öccse kezéből.

(Folytatása következik)

Halálos autóbaleset a jeruzsálemi úton

Borzalmas közlekedési baleset történt tegnap dél-élelt a jeruzsálemi országúton Bét Meír szövetkezeti falu közelében az Even Vasziid kőbánya bejáratánál. Egy nehéz teherautó, amelyet Joram Pilz 31 éves jeruzsálemi lakos vezetett, beakart hajtani a kőbányába, nekiment egy Tel-Aviv felől jövő személyautónak és teljesen szétrozsoltta. Boka Uziel 62 éves jaffai aszszony szörnyethalt míg fia, a 42 éves Eljahu Uziel, aki az autót vezette és 38 éves felesége, Lidia, súlyosan megsérültek. Az Uziel-házaspárt a jeruzsálemi Hadassza kórházba vitték. Smuel Katz naháriai motorkerékpáros súlyosan megsérült, amikor a Giora Berger által vezetett magán autót elütötte Nahária egyik utcáján. Katzot az állami kórházba vitték.

Letartóztatták a szavazati jogért jelentkező négereket Alabamában

Selma, Alabama (Reuter, IFP). — Selma város rendőrsége letartóztattott 60 négert, aki feliratkozásra jelentkezett, hogy érvényesíthesse szavazati jogát azonban nem volt hajlandó a néger részére kijelölt külön helyen sorbállni.

Összesen mintegy 300 helyi néger lakos jelent meg az igazságügyi minisztérium helyi kirendeltségénél, hogy felvétesse magát a választók névjegyzékére. Egész napot át várakoztak a sorban, hogy rendezzék a formalitásokat, azonban a hatóságok ezt egyikük részére sem tették lehetővé, úgyhogy a gyakorlatban teljesen feleslegesen töltötték idejüket azok is, akik a külön sorban várakoztak.

A hátsó tengely nem forog

Birmingham (UPI). — A „BMC” autó- és motorvállalat üzemeinek mintegy tízezer munkása kénytelen volt beszüntetni munkáját, mert 19 munkás, aki nélkülözhetetlen alkatrész gyártásával foglalkozik, vadstrájkot kezdett. A különös strájk a Morris Motors az Austin Motor és a Fisher and Ludlow autógyárak munkásait érinti. A 19 munkás a birminghami alkatrészgyártás hátsó tengelyek gyártásával foglalkozik és fizetési igényekkel lépett fel. Minthogy a tárgyalások nem jártak részükre kielégítő eredménnyel, tegnap abbahagyták a munkát.

BEN GURION NEM LESZ LISTAVEZETŐ A HISZTADRUTI VÁLASZTÁSOKON

Sragá Necer támogatja az „új rendet”, a Lávon-csoport kizárásával

Dávid Ben Gurion volt miniszterelnök tegnap úgy nyilatkozott, hogy csak akkor hajlandó a Mápáj listavezetőjeként szerepelni a hisztadruti választásokon, ha a Mápáj közeli országos kongresszusa jóváhagyja álláspontját a „párásá” ügyében és elutasítja az „új rend” feltételeit a hisztadruti választásokkal kapcsolatban.

Ben Gurion nyilatkozata válasza volt Sragá Necer Áskelonban megtartott beszédére, aki kedden este bejelentette, hogy Dávid Ben Gurion lesz a Mápáj listavezetője a hisztadruti választásokon. Az „új rend”-del kapcsolatban úgy nyilatkozott, hogy az „új rend” felállítására az „új rend” mellett dönt, a hisztadruti választásokkal kapcsolatban is, nem feltételezhető, hogy Ben Gurion beleegyezzen abba, hogy ő vezesse a listát, melynek második helyét egyébként Aharon Becker hisztadruti főtitkár foglalja el.

Betar Rámle — Hápoél Áskelon 4:1

Az elmaradt mérkőzést pótló áskeloni meccs nagy meglepetésre a vendécsapat győzött, a favorit hazai csapat ellen. Az összes gólokat Zmirli lötte. (S.Ch.)

A veszteségek miatt

A CIM korlátozza a menetrendszerű járatokat

Csak a főszezon alatt fizetődnek ki — Körutazásokra állítják át a személyhajókat — Átszervezést és takarékoskodást ígér dr. Vidra

Haifa, (Az Uj Kelet tudósítójától). — A CIM utas-szállító osztálya az idén a tengeri körutazásokra helyezi át a főszezon és rendszeres járatait főleg a nyári főszezon három hónapjára koncentrálja, miután bebizonyosodott, hogy a személyhajó-flotta menetrendszerű üzemeltetése a holt szezonban és az elő- és utószezonban veszteséggel járul — közötté tegnap dr. M. Vidra, a nemzeti hajótársaság igazgatója a CIM székházában rendezett sajtóértekezleten.

Az idén a Haifáról kiinduló bel- és külföldi hajókon háromszor annyi főtörhely lesz, mint amennyi utast a múlt évben szállítottak és ha a különböző társaságok nem dolgoznak ki egy közös programot a személyhajók rentábilis üzemeltetésére, úgy a közös veszteség fogja őket előbb-utóbb ilyen megegyezésre kényszeríteni — mondotta.

A repülőgépek elsősorban konkurrenciája következtében a mérvadó Atlanti-óceáni vonalon a különböző társaságok hajóin az utasok összlétszáma az elmúlt évben 800 ezer személyről 740 ezerre csökkent, míg a tengeri körutazásokon résztvevők száma világszerte 10 százalékkal emelkedett és ezt az irányzatot a CIM társaság maximális mértékben szándékozik kihasználni.

Ennekfolytán a Sálom az év folyamán mindössze öt menetrendszerű forduló fog tenni Haifa és New York között, főleg a főszezonban, míg az év többi részében körutazásokra rendezkedik be. A Sálom augusztusban is tesz két körutat New York és a karibi szigetek között, míg pézsachi Földközi tengeri körútjára máris 450 amerikai utas jegyeztette elő magát.

A Cion és az Izraeli hajók ez évben fenntartják menetrendszerű járataikat az Atlanti vonalon, de lehetséges, hogy a jövő évben részben ezeket a hajókat is átállítják tengeri körutazásokra. A Theodor Herzl és a Jeruzsálem hajók idei körútjainak programja 82 napot tesz ki, kétszer annyit, mint az előző évben és a külföldi utazási irodák elhalmozózik körutazási terveikkel a társságot. A két hajón számolt 4 személyes kabint kétszeres mélyessé alakították át és elsőosztályú kabinná léptették elő.

A július-szeptemberi főszezonra kibérelték a

11.000 tonnás, léghűtéses olasz Soriento hajót, hogy biztosítsák az alijja zavartalan lebonyolítását a nyári hónapok alatt is. A hajó sokkal kényelmesebb, mint az eddig bérelt

Flaminia, amelyet egyébként Szaudi-Arábia vásárolt meg

és alacsonyabb viteldíjával erősen fog konkurrálni az idegen hajókkal, a Biluval, sőt a CIM-társaság Moledetjével is.

A továbbiakban dr. Vidra közölte, hogy a CIM egé-

A tel-avivi Szumejl-negyed mecsetjének lebontásáról tárgyalnak

Zavarja az Ibn Gvirol út kiszélesítését

Egy tel-avivi ingatlanügynök és a vallásügyi minisztérium között tárgyalások folynak a Tel Aviv északi részében lévő Szumejl negyed bizonyos földterület tárgyában, melyen egy régi arab mecset áll, mellette pedig kis mohamedán temető. Mint ismeretes, a területen városfejlesztési munkálatok folynak, minthogy azonban a mecset és környéke arab szent területnek számít, a vallásügyi minisztérium illetékes ügyosztálya, illetve a jaffai kádi hozzájárulása szükséges a munkálatok folytatásához.

A terv az, hogy lebontják a mecsetet és annak ellenében a város megfelelő összegét bocsát a mu-

szlen rendkívüli esetek kivételével

a jövőben külföldi dokkokban fogja javíttatni hajóit,

miután bebizonyosodott, hogy a kisonparti izraeli hajógyár mint hajójavító üzem nem áll feladata magaslatán.

A fejlesztési terveket illetően a CIM flottája az idén hét teherhajóval bővül, de dr. Vidra azon a nézeten van, hogy a természetes fejlődés nélkül elérkezett az idő a fejlesztés ütemének lelassítására és a társaság reorganizálására. Tekintettel az akut személyzethiányra,

a jövő irányzata a nagyobb, gazdaságosabb, kevés személyzettel dolgozó automatizált hajók üzemeltetése.

Goldin belügyi államtitkár hajlandó találkozni Rina Ejtánival és anyjával

A Kneszet-vita ismét elmaradt: A miniszter beteg, az alminiszter lábát törte

Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudósítójától). A belügyminisztérium mind mostanig nem vette vissza Rina Ejtáni ülévelét, csupán felszólította annakidején az utlevél visszaadására, de az időközben felmerült viták nyomán az ügyet továbbra is függőben tartja.

Füz derül ki abból a levélből, amelyet dr. Jozsef Goldin helyettes belügyi államtitkár dr. Fritz Klug haifai ügyvédhez, Rina Ejtáni jogi képviselőjéhez intézett. A vallási kényszer ellen küzdő liga szóvivője, aki ezt tegnap este közölte, elmondta, hogy dr. Goldin hajlandóan mutatkozik meg most is Rina Ejtánival, édesanyjával és jogi képviselőjével találkozni. Ezt a javaslatot, mint emlékeztetes, dr. Klug már tíz napjal ezelőtt visszatartotta, azzal az indoklással, hogy ténykedések tisztázásának meg kellett volna előznie azokat a nyilatkozatokat, amelyeket az ügyről a nagy közönségnek belügyi tisztviselők tettek és amelyből az tűnt ki, mintha a ténykérdések már lezártak volna.

Az ellenzéki pártok ez ügyben a Kneszethez benyújtott napirendi javaslatot tegnap megint nem kerülhetek tárgyalásra. A kor-

zulmán hatóságok rendelkezésére, hogy más arab ingatlanokat hozzanak rend be Jaffa és Abu Kabir területén. Az arab temető területe egyelőre nem esik a városrendezési tervbe, a mecset azonban zavarja az Ibn Gvirol utca kiszélesítési munkálatait.

Mint ismeretes, hasonló egyezmény jött létre a tel avivi Hilton szálló építkezési vállalat és a muzulmán vallási hatóságok között, minthogy a szálló építkezési területének egy része is arab temető volt valaha. Ezt az akciót a rövid idővel ezelőtt meggyilkolt Serif Sánti arab telekügynök bonyolította le.

Mose Chájim Sapira belügyminiszter ugyanis már napok óta kórházban van és kedden kórházba kellett szállítani dr. Ben Meír belügyi alminisztert is, aki hivatalából kilépett, az utcán elesett és lábát törte.

MOSE SÁRÉT AZ „ÖT ÉREM” KLUB DISZTAGJA

A Hágáná, az angol mandátum alatti rendőrség és segédrendőrök, a zsidó brigád, a függetlenségi háború és a Szináj-hadjárat emlékeire jogosultak néhány hónappal ezelőtt alapították meg a „Chámését Háot”, az öt emlékező klubot, amely a napokban választotta meg disztagjává Mose Sárét volt miniszterelnököt, a Szochnut elnökét. A klub tagjai szerint Mose Sárét a zsidó rendőrség és segédrendőrség megszervezése a zsidó brigádval való önkéntes jelentkezésre való felhívás miatt és később mint Izrael miniszterelnöke és külügyminisztere érdemelte ki a disztagságot. Az oklevelet és a klub emlekmét a klub vezetősége Mose Sárétnek jeruzsálemi lakásán nyújtotta át.

Válogatott keret — Makkabi Jaffa 2:1

A Bloomfield-stadionban lejátszott edzőmérkőzésen a válogatott nagyon gyenge játzsma után győzött. A gólokat Spiegler, Czelniker, illetve Ovadjá érték el. (S.Ch.)

Weisz Gyula 75 éves

Egyike a keveseknek akikről soha sem beszéltek és irtak annyit, amennyit megérdemelte. A szerény közéleti férfiak ritka válfajához tartozott egész életében. A legnehezebb feladatokat is olyan csendben oldotta meg, hogy csodálkozni kellett rajta: hogyan



csöppent be ez az ember a propaganda évszázadába?

Weisz Gyula Kolozsváron működött, ott volt jómódú polgár. Csendesen tevékenykedett a Mizrachiban, melyet számos erdélyi cionista konferencián képviselt. Hangját azonban a bizottságokban hallatta, keveset beszélt a plénum előtt. A gyakorlati munka ember volt, ezért hallgattak a szavára, megfogadták tanácsát. Őt magát pedig nyilván kielégítette az a szerep. Azt sem kürtölte világgá, hogy szeret segíteni a rászorulókon. Jótékony volt, de nem a lapok hasábjain, hanem otthon, lakásában vagy irodájában.

Amikor 1939-ben a nagy kolozsvári ortodox hitközség elnökvé választották, sokan csodálkoztak is ezen. Hogyan adhatták ezt a nagy „kövedet” olyan embernek, aki sosem harcolt a „kövedért”? A régi héber közmondás fordítottja történt vele: nem harcolt érte és őt üldözte a tiszteletadás. Négy évig töltötte be ezt a nehéz feladatot abban a hitközségben, melyet a néhai Glasner Mose főbbi szereplése tett híressé a zsidó világban. A hitközségi életben mindig voltak marakodások — Weisz Gyula működése azonban a nyugalom korszaka volt. Nyilván az elnök egyéniségéből fakadt ez, mert tudott bálni is az emberekkel és lényé is tisztelet-parancsoló volt, mert kellett mesterségesen kitermelni.

A magyar zsidóság válságos korszaka volt ez; Weisz Gyula a bören tapasztalhatta, ezért került ő is a kistarcsai koncentrációs táborba. Onnan emelte ki a néhai dr. Kasztner Rezső és vitte át a Kolozsvár utcába, ahonnan aztán Bergen-Belsenbe, majd Svájcba jutott.

Onnan alijázott s az őt körülvevőkben, pontosan olyan szerényen, mint fiatalabb éveiben. Most, hogy a tiszteletreméltó 75. életbetöltötte, meleg szeretettel veszi őt körül családja s megmaradt közéleti munkatársainak kis tábora. Hosszú életet kívánnak neki, legalább 120 évig. Legalább addig kellene terjesztenie maga körül a békés derűt és szívójságot, amely szeretetreméltó egyéniségéből árad.

b. i.

TOHÉLET mozi T. A., 4 — 7.15 — 9.30 Nemetül beszélő, színes filmoperett, cigányzenével

Kálmán Imre élete Főszerepben: Pásztor Béla és Rudolf Schock Szerelem, zene, szenvedés

A kórházi sztrájk másfél óráig tartott

Tel-Aviv (Az Uj Kelet tudósítójától). — Az állami kórházak adminisztratív személyzetének figyelmeztető sztrájkja tegnap mindössze másfél óra hosszat tartott, miután az igazgatóságok elfogadták az alkalmazottaknak azt a követelését, hogy a Kupát Cholim kórházaknál szokásos fizetési osztályokat vezessék be az állami kórházakban is. Az erre vonatkozó megegyezés tegnap reggel jött létre a Hisztadrut központi vezetőségében és miután az összes tényezők a megállapodást aláírták, az üzemi bizottság lefújta a sztrájkot.

Marxista villamos-ágyhálózat

Moszkva (Reuter). — A Szovjetunió az egész országra kiterjedő állami elektronikus ágyhálózatra van szüksége, hogy gazdasági téren túléljen a kapitalista országokon — írja a Pravdában Nikolaj Fedorenko, a Szovjetunió vezető ipari szakértője. Fedorenko azt írja, hogy a szovjet ipar nak át kell térnie az elektronikus berendezések útján való irányításra, amely Amerikában szokásos.

Ugyanakkor Fedorenko állást foglal a hagyományos kommunista tervezési módszer fenntartása mellett —, amiben megfigyelők a liberalizálás hívei felé irányított intelmet látnak. Fedorenko cikke szöveg ellentétben áll Jevszeg Liberman professzor elvével, amelyekkel most kiveletemek az orosz gyáripárban.

A Hitachdut Oléj Hungária közleményei

CHOLON Ne legyen gondja a szombat esti vendéglátására. A cholonit Hitachdut Oléj Hungária vezetője és női gárdája gondoskodik tagjai és barátai kellemes szórakozásáról és hogy olcsón jóllakjanak a szombat esti klubnapokon. — Legközelebbi klubestünk, most szombaton, január 23-án este 7 órától az otthonban, Szokolov-u. 26. sz. alatt. Bridge — körömi — sakk. — Kellemesen töltött helyiség. Mindenkint szeretettel vár. A vezetőség

KERESES Weisz Bóskét (férje Herskovits Zoltán) Kolozsvárról, keresi Grosz Miklós, rech Harav Brod 24., Sikun Ovidim 11/10, Párdész Katz. — Fried Miklóst, Nyiregyházaól, Keszter Józsefet és testvérét Dunaszerdahelyről, keresi Deutsch Miklós Dunaszerdahelyről. Címe: Mikulás Deutsch, Or Akiva 662/4.

HABIMAH

Tel-Aviv, jan. 21., csütört. a kisteremben JULIA KISSASSZONY A SZERELMES Kfár-Szabá, jan. 21., csüt. TÉVEDESEK VIGJATEKA

IZRAELI OPERA Csütörtök, január 21. Bemutatók: BAJAZZÓK PARASZTBECSÜLET

A TEL-AVIVI MOZIK HETI MŰSORA

Előadások kezdete: 4-7.30-9.30 ALLENBY: Tüzharc az O. K. zítanyon ARMON DAVID: Elesábitva és elhagyva BEN JEHUDA: Tegnap, ma és holnap GAT: Amerika, Amerika GORDON: Jánosik ESZTER: Tamahjne HOD: Liba apa MTXIM: Csaliádi napló MUGRABI: A tükevík OPHIR: Zulu ORION: Riói kaland PARIS: Elfújta a szél SDEROT: A leopárd TEL-AVIV: A látogatás YARON: Badsao ZAMIR: Egy krumpli, két krumpli

Kirját Gáton eltemették az áradás két áldozatát

Dáján és Ifergán hősi halálát méltatták — Milliós károkat okoztak az áradások — A víz elmosta a beér-sévi hidat — Lassan helyreáll a forgalom délen

Nagy részvét mellett temették el Kirját Gáton tegnap délután Edmond Dáján 20 éves szabadságos katonát és Jozsef Ifergán 29 éves őrt, akik a Láchis patakba esett Eszter Weizmann megmentése közben a megáradt patakba fulladtak és holttestüket tegnap reggel megtalálták. A temetésen részt vett Gideon Nájor, a kirját-gáti község-tanács elnöke, míg a gyászbeszédet Almálíach főrabbi mondotta, aki méltatta Dáján és Ifergán hősiességét. A temetés idejére Kirját Gáton bezárták az összes üzletek és műhelyek s a lakosság százas csoportokban csatlakozott a gyászmenethez.

Kirját Gáton elkeseredést keltett, hogy Nájor tanácselnök kérésére ellenére, a hadsereg nem képviseltette magát Edmond Dáján temetésén és a fiatal embernek nem rendeztek katonai temetést. A hadsereg szóvivője ezzel kapcsolatban közölte, hogy Edmond Dáján nem teljesített tényleges szolgálatot, mert családi okok miatt elhalasztották bevonulását és így nem volt helye a katonai szertartásnak.

A Láchis patak által elsodort két felnőtt és a kislány felkeresésére indult önkéntesek először Edmond Dáján holttestét találták meg Kirját Gától északra épülő új városrész közelében a patak partján. Néhány órával később a plugotí utálagazás mellett akadt tak rá Jozsef Ifergán sárral félig betakart holttestére. A szerencsétlen öt három kislányt és áldott állapotban lévő feleséget hagyott hátra.

Tegnap egész nap folytak a kutatások a kilenc éves Eszter Weizmann holttestének felkutatására, de csak a kislány vörös blúzája találták meg a reggeli áradásban, párszáz méterre attól a helytől, ahol a vízbe esett.

Tegnap reggel a délvídek és a Negevben kiderült és lassan apadni kezdett a kiáradt vizek szintje. A déli órákban részben felújult a közlekedés Éjlátal, de a Beér-Séva-Árad és a Szdom-Ejn Gedi országút az esti órákban még zárva volt. A közmunkaügyi osztály kotrógépei és munkásai már a reggeli órákban megkezdtek a súlyosan megrongált utak megjavítását és az utakra lerakódott horadalek eltávolítását. Az itéletidő által okozott anyagi kárt többmillió fontra tezik. Az országutak megja-

● Dean Rusk amerikai külügyminiszter tegnap felvilágosítást kért a Szovjetunióban január 15-én végre hajtott földalatti robbantásról Anatólija Dobrinjin washingtoni szovjet nagykövettől, miután a robbantás rádióaktív kisugárzása már elérkezett Japánig és az amerikai szárazföld felé halad.



Uj Kelet 1965 I 21

vitása heteket fog igénybevenni, mert például az Éjlátba vezető mindkét országút több helyen párszáz méteres szakaszon teljesen tönkrement. A Chájim patakot átívelő Ir-hidat teljesen elmosta az áradat.

Tegnap reggel sikerült feltölteni az elmosott Ir-híd északi részén keletkezett gödröt, de a forgalom még így is a régi török hídon keresztül bonyolódott le Éjlát felé, miután a hídon 20 tonnánál nehezebb járműveket nem engedtek keresztül, az esti órákban több tucat nehéz jármű várt arra, hogy a megjavított hídon átkelhesse. A Miské Ezer negyedbe tegnap autókot szállították az ivóvizet, mert a vízvezeték elmosta az árvíz.

Askelon környékén tegnap este az erezi út kivételével az összes országutakat megnyitották.

Ha ma reggelig nem áll helyre a rendszeres közlekedés Éjlát és az ország északi része között, Jozsef Lévi

polgármester kéri fogja az ipar- és kereskedelemügyi minisztériumtól, hogy legalább 3-4 tonna húst, tojást, paradicsomot és egyéb élelmiszert hozzanak légitúton a déli kikötővárosba, ahol élelmiszerhiánnyal számolnak.



A „kis angyal” nem emlékszik...

Egyiptomi tábornok készítette elő Zech-Nenntwich szökését

Gutteck nagy hive az SS-nek — Érdekesítő részletek a braunschweigi per tárgyalásán

Braunschweig, (UPI). — Hermann Gutteck 34 éves vádlott kijelentette a Hans Walter Zech-Nenntwich, valamint megszöktetői ellen folytatott perben, hogy nagy hive az SS-nek és bárkinek segített volna, aki azért került bájba, mert az SS-hez tartozott valaha. Guttecknek egyébként is kitünő véleménye van Zech-Nenntwichről. „Amikor először találkoztam vele, megéreztem, hogy egy gentleman.”

Gutteck ellen az a vád, hogy előkészítette Zech-Nenntwich szökését a braunschweig börtönből néhány nappal azután, hogy elhangzott ellene a négy évi fegyházra szóló ítélet azzal a váddal, hogy együttműködött 5200 lengyel-zsidó meggyilkolásában. Gutteck se-

gitótársa Margit Steinhauer a „kis angyal”, Zech-Nenntwich egykori barátja volt. A szökés előkészítésében való részvételét vádolják még Rosemarie Holtbrüggenmann 27 éves tisztviselőnő és Dietrich Zeemann 48 éves börtönőr. A tárgyalóteremben növe-

kedt az érdeklődés, amikor Margit Steinhauer tette meg vallomását. A „kis angyal” természetesen igyekszik lekicsinyelni szerepét a szökésben. „Még én is tudja, elnök úr, milyen korlátoltak a lehetőségek valakit a börtönből megszöktetni” — mondotta a vádlott lány Joachim Heppé tanácselnöknek.

A „kis angyal” a továbbiakban elmondta, hogy útlevelet és egyiptomi vízumot kapott „Ech” részére. Beismerte hogy ezután szökött Guttecknek, hogy a szökés napján autóval Braunschweigba jöjjön és hozza magával Zech-Nenntwich napszemüvegét, hajtási engedélyt és ezer márkát készpénzt. „Nem tudunk arról, hogy szökésről van szó, egy egyiptomi vakációhoz szükséges dolgokat vittünk magunkkal.”

Arra a kérdésre, hogy átvette-e a braunschweigi állomás egy teli bőröndöt és átvette-e Nenntwich ügyvédjétől a lepecsételt bőröndöt, amelyben 30 ezer svájci frank volt, Margit Steinhauer azt válaszolta, hogy erre nem emlékszik.

Zech-Nenntwich maga azt mondta, hogy Margit Steinhauer és Dietrich Zeemann börtönőr készítettek elő a szökést. „Nem az én ötletem volt. Az volt az impresszió, hogy más emberek is érdekelték. Ezeket azonban nem nevezhetem meg.”

A vád állítása szerint „a más emberek” mindössze egy személy volt, mégpedig Mohammed Achmed Szádek tábornok, az egyiptomi katonai misszió parancsnoka. Szádek azt mondta Margit Steinhauernek, hogy mindent el fog követni, ami lehetséges, hogy segítsen Zech Nenntwich szökésében. Szádek kezdeményezésére előre datált vízumot nyomtak Nenntwich útlevelebe, három nappal az ítélet elhangzása előtt. Steinhauer abban is megállapodott az egyiptomi nagykövetség embereivel, hogy Rómából „Mona” aláírással táviratot küld, ha a szökés sikerül.

Az egyiptomi személyiségekkel való kapcsolatairól is faggatták Steinhauert, aki azonban idegesen azt válaszolta, hogy „nem emlékszik világosan”.

Az USA 36-ik elnökének avatása

Johnson hazadarulásnak minősíti a fajvédő kilengéseket

„A Marsba száguldó űrhajóból letekintve a Földre...” — Első helyen áll a nyomor elleni harc

Washington, (UPI, Reuter.) Lyndon Baines Johnson tegnap letette az esküt, mint az Egyesült Államok 36-ik elnöke. Az eskütétel a Capitol lépcsőin

folyt le. Johnson, anyja Bibliájára téve kezét, rendkívül halk, megilletődött hangon mondotta el az eskü szövegét, amelyben kötelezettséget vállalt az amerikai alkotmány betartására és arra, hogy működésével az Egyesült Államok javát fogja szolgálni. — Olyan halknak beszélt, hogy még a körülállók sem hallhatták.

Megerősödött azonban az elnök hangja, amikor négy éves programbeszédét kezdte mondani.

Avató beszédében Johnson annak a reményének adott kifejezést, hogy az Egyesült Államok már ebben a nemzedékben végetvet az igazságtalanságnak és a szegénységnek. Az elnök felszólította az országot minden polgárát hogy közös munkával valósítsák meg az igazságosság alapelveit, amelyeket az ország alapítói foglaltak be az Egyesült Államok alkotmányába.

„Nem tűrhetünk olyan helyzetet, hogy egy igen gazdag országban szegényletes nyomorban élő családok is létezzenek.

Nem lehetséges, hogy minden földi kincessel rendelkező országban éhes gyermekek éljenek és hogy öreg emberek azért haljanak meg, mert nem részesülhetnek orvosi segítségben. Gondoskodnunk kell arról, hogy országunkban minden gyermek megtanuljon írni-olvasni és úgy nevelkedjék, hogy művelt ember váljék belőle.”

Az elnök kiemelte, hogy

30 éve küzd a faji megkülönböztetés igazságtalansága ellen és szent elhatározása, hogy ezt a munkát befejezi.

„Ha egy polgár bőrének színe vagy más felfogása miatt megtámadja polgártársát, ezzel árulást követ el az Egyesült Államok ellen.”

Az Egyesült Államok nemzetközi helyzetéről szólva, Johnson kijelentette, hogy Amerika kell hogy megmutassa a világ népeinek a felszabaduláshoz vezető utat.

Nem maradhatunk elszigetelve, amikor a környező világot veszély fenyegeti.

Az amerikaiaknak új szempontból kell nézniök a világ problémáit és nem kell úgy viselkedniök, mintha egy űrhajóban ülnek és a Mars felé vezető útjukban tekintenek le a Földre.

UNNEPESÉG TEL-AVIVBAN

Az Izrael—Amerika barátsági liga a tel-avivi Sheraton szállodában ünnepeket rendezett Lyndon Johnson elnök eskütétele alkalmából. Aba Even helyettes miniszterelnök és Eljáhu Éjlát, a héber egyetem elnöke, volt washingtoni nagykövet üdözötték az elnököt a kormány, illetve az Izrael—Amerika baráti liga nevében. Walworth Barbour amerikai nagykövet válaszolt az üdvözlésekre és Zalmán Sázár államelnök üritette poharát.

Jordániában is áradásokat okoztak az esőzések

Amman utcáin egyméteres áradat hömpölygött

Amman (Reuter). — A nagy esőzések súlyos áradásokat okoztak Jordániában is. A hatóságok riasztották a hadsereg alakulatait és a különböző közszolgáltatások embereit, hogy az elárasztott területek lakóinak segítségére siessenek.

Az esőzések zavarokat okoztak a telefonösszeköttetésben és a közúti közlekedésben. A jeruzsálemi repülőteret az erős köd miatt lezárták.

Magában a fővárosban is súlyos károkat okozott az árvíz, amelyben egy nő és egy gyerek az életét vesztette, 300 embert pedig ki kellett lakoltatni házaikból. Az árvíz, amely néhány utcában több, mint egy méter magasságban hömpölygött, több ház összeomlását okozta.

Az árvíz következtében megrepedtek a szennyvíz, valamint a vízvezeték csatornák és a közlekedés a város néhány részén teljesen megszűnt.

Pénteken életbelépnek az építkezési korlátozások

Almogi miniszter szerint egy, vagy másfél évig maradnak érvényben

Pénteken, január 22-én életbelép az építkezési korlátozásáról szóló rendelet, amely aznap a hivatalos lap közzétételében jelenik meg. Jozsef Almogi szociális fejlesztési miniszter tegnap irodájában sajtótájékoztatón ismertette a rendeletet, amely azt a célt szolgálja, hogy a zsúfoltság tengerparti zónákban csökkentse a nem feltétlenül szükséges építkezést és elősegítse, hogy az építőmunkásokat a fejlesztési területeken lehessen foglalkoztatni.

A rendelet megjelenésétől kezdve a helyhatóságok legalább hat hónapig nem adhatnak ki építkezési engedélyt új- és irodaházak építésére. 100 négyzetméter területnél nagyobb lakások építése további intézkedésig tiltva van és az egész magánépítkezés nem haladhatja meg az 1963 év átlagának 93 százalékát.

A miniszter elmondta, hogy az építkezés 1964-ben minden logikus méretet felülmúlt, mert 30-40 szá-

zálékkal növekedett az előző évekkel szemben és ennek következtében a lakáspiacon az ajánlat nagyobb volt, mint a kereslet. — Ugyanakkor az építőmunkások többségét is ezek az építkezések foglalkoztatták és a fejlesztési övezetekben nem volt elég munkás az olcsókunok és ipari üzemek építése részére. A nagyvárosok lakásépítésébe befektetett összegek is túlhaladtak minden nemzetgazdasági szempontból elfogadható méretet.

Almogi kijelentette, hogy a korlátozások ellenére elegendő lakás fog épülni a következő évben ahhoz, hogy a százezer főre előirányzott lakosságnövekedés szükségleteit fedezze.

Almogi annak a nézetének adott kifejezést, hogy a korlátozásokra legfeljebb egy, vagy másfél évig lesz szükség, de a pénteken megjelenő rendelet nem alapít meg határidőt és visszavonásig érvényben marad.

A VILÁGBANK FŐTISZTVISELŐJE HOROVITZ BANKKORMÁNYZÓNÁL JART

Hans Polan, a Világbank főtitviselője, aki az Izraelrel kapcsolatos ügyek referense, hétfőn Izraelbe érkezett és tegnap tanácskozással folytatott Dávid Horovitzal, az Allami Bank elnökével, valamint Arnon pénzügyminisztériumi államtitkárral a Világbank közgazdasági által készített jelentéséről, amely Izraelnek gazdasági helyzetéről szól. Mint jelentették, a kormány nagyobb összegű kölcsönt kért a Világbanktól az Iparfejlesztési Bank céljaira.

A jogszokás szerint a Vi-

lágbank gazdasági szakértői átfogó jelentést készítettek a kényvesztő állam és pénzintézet gazdasági helyzetéről, mielőtt a kölcsönt folyósítanák. A Világbank szakértői bizottsága jelentésének másolatát már megküldték Dávid Horovitznak.

Hans Polan megtagadott minden választ a jelentéssel kapcsolatban és csak annyit mondott, hogy három napig marad Izraelben, majd Indiába utazik, ahol az indiai Iparfejlesztési Bank kérése felett fog tárgyalni.

SÁNTI ÖRÖKÖSEI KIEGYEZTEK A TEL-GIBORIMI PARDESZÜGYLETBEN

Kiegyezéssel végződött egy 200 ezer fontos kártérítési per, amelyet Chászán Szákiga 82 éves jaffai lakos indított, a néhány héttel ezelőtt meggyilkolt Serif Sánti ellen. A kiegyezés Sánti örökösei és az aggastyán között a tel-avivi bíróságon történt, ahol Szákiga elmondta, hogy eladott Sántinak 24 dumán narancsot Tel-Giborimban, de a meggyilkolt kereskedő becsapta s mindössze száz ezer fontot fizetett a 24 dumáért. Az aggastyán további 200 ezer fontot követelt Sántitól. Miután az eladott terület mezőgazdasági földnek van nyilvánítva és mert az öreg kőtelezte magát, hogy egy éven belül elintézi a telek státuszának megváltoztatását, hogy építeni lehessen rajta, elhatározták, hogy az ügy-

let végrehajtása után húsz ezer fontsterlinget fog kapni Sánti örököseitől.

Málicsi tel-avivi törvényszéki bíróság tegnap elutasította Serif Sánti meggyilkolásával gyanúsított négy Snir-fivér szabadlábrahelye zsalí kérélmét. A bíróság állapította, hogy amennyiben a rendőrség nem enged meg a védőügyvédnek, hogy vasárnapig találkozzon a letartóztatásban lévő fivéreivel, akkor jogukban áll újból kérni szabadlábrahelyezésüket.

● Chaled Bakdas, a szíriai kommunista származékban élő vezére, táviratban közölte Amin el Chafez szíriai enökkel, hogy a kommunista támogatják államotitási politikáját.